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Sessão Ordinária da Segunda Sessão Legislativa da Vigésima 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, 
realizada em vinte e oito de novembro de dois mil e vinte quatro.

Presidente, em exercício, Senhor Deputado Wellington do Curso
Primeiro Secretário, em exercício, Senhor Deputado Glalbert 

Cutrim
Segundo Secretário, em exercício, Senhor Deputado Ricardo 

Arruda
Às nove horas e trinta minutos, presentes os (as) Senhores (as) 

Deputados (as): 
Ana do Gás, Andreia Martins Rezende, Antônio Pereira, 

Ariston, Arnaldo Melo, Carlos Lula, Cláudio Cunha, Davi Brandão, 
Doutor Yglésio, Edna Silva, Eric Costa, Fabiana Vilar, Fernando 
Braide, Florêncio Neto, Glalbert Cutrim, Guilherme Paz, Iracema 
Vale, Júlio Mendonça, Júnior Cascaria, Leandro Bello, Osmar Filho, 
Pará Figueiredo, Ricardo Arruda, Ricardo Rios, Roberto Costa, 
Rodrigo Lago, Solange Almeida e Wellington do Curso. Ausentes os 
(as) Senhores (as) Deputados (as): Aluízio Santos, Cláudia Coutinho, 
Daniella, Doutora Vivianne, Francisco Nagib, Hemetério Weba, 
Janaína, Junior França, Juscelino Marreca, Mical Damasceno, Neto 
Evangelista, Othelino Neto, Rafael e Rildo Amaral.

I – ABERTURA.
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

WELLINGTON DO CURSO – Em nome do povo e invocando a 
proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. Com a palavra, o 
Senhor 2º Secretário, para fazer a leitura do Texto Bíblico e da Ata da 
Sessão anterior.

O SENHOR 2º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
RICARDO ARRUDA (Lê texto bíblico e Ata) - Ata lida, Senhor 
Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Ata lida e considerada aprovada. Com 
a palavra, o Senhor 1º Secretário para fazer a leitura do Expediente.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM (Lê Expediente).

II – EXPEDIENTE.

PROJETO DE LEI N° 492 / 2024

Considera de Utilidade Pública 
ao “INSTITUTO DEPUTADO JOÃO 
EVANGELISTA” com sede e foro no 
Município de São Luís no Estado do 
Maranhão. 

Art. 1º - Fica Considerado de Utilidade Pública ao “INSTITUTO 
DEPUTADO JOÃO EVANGELISTA” entidade da sociedade civil 
sem fins lucrativos, com sede e foro no Município São Luís no Estado 
do Maranhão. 

Art. 2º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação. 
Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio Manoel 

Beckman, em São Luís 27 novembro de 2024. NETO EVANGELISTA 
- Deputado Estadual 

JUSTIFICATIVA 

O INSTITUTO JOÃO EVANGELISTA, é uma pessoa 
jurídica, de direitos privado, sem fins lucrativos, e duração por tempo 
indeterminado e de caráter cultural e socioeducativo tem com foco 
principal de atuação é de atividades na promoção da Assistência Social, 
promoção gratuita da saúde, com participação de forma complementar; 
promoção do desenvolvimento econômico e social e combate à 
pobreza; promoção da ética, da paz, da cidadania, dos direitos humanos, 
da democracia e de outros valores universais, promoção e realização 
de eventos de caráter culturais, artísticos, além de trabalhos sociais 

atendidos pelas seguintes medidas: Assegurar o fortalecimento e a 
autonomia da União em gerir seus próprios recursos com a participação 
da comunidade; Prestar serviços de assistência à comunidade com 
oficinas voltadas à Arte, Cultura e Educação; Congregar em seu 
quadro vários tipos de manifestações culturais, artísticas, cívicas e 
congêneres, se dedicará às atividades previstas em seus fins ou objeto 
social mediante a execução direta de projetos, programas, planos de 
ações correlatas, por meio da doação de recursos físicos, humanos e 
financeiros, ou ainda pela prestação de serviços intermediários de apoio 
a outras organizações sem fins lucrativos e a órgãos do setor público 
que atuem em áreas afins. 

Plenário Deputado “Nagib Haickel” do Palácio “Manuel 
Beckman” em São Luís, 27 de novembro de 2024. NETO 
EVANGELISTA - Deputado Estadual

PROJETO DE LEI Nº 493 /2024

Considera de utilidade o Instituto 
Educacional Criança Feliz- IECF

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 
MARANHÃO DECRETA:

Art. 1º - Fica considerada de Utilidade Pública o Instituto 
Educacional Criança Feliz- IECF.

Art. 2º - Esta Lei entrará em vigor na data de sua publicação, 
revogadas as disposições em contrário.

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 27 de novembro de 2024. - 
ROBERTO COSTA - Deputado Estadual

JUSTIFICATIVA
O Instituto Educacional Criança Feliz foi constituído em 09 de 

dezembro de 2016. É uma entidade civil de direito privado, de caráter 
beneficente, sem fins lucrativos, localizada no município de São José de 
Ribamar. A instituição desempenha um papel fundamental na promoção 
do bem-estar social, educacional e cultural da comunidade local.

O Instituto tem como principal finalidade prestar apoio e 
orientação, em caráter filantrópico, assistencial, promocional e 
educacional, voltado especialmente às pessoas em situação de 
vulnerabilidade social. 

Em consonância com seus objetivos, o Instituto realiza 
diversas ações que impactam positivamente a comunidade, tais como: 
promoção da educação infantil e básica, por meio de creches e escolas 
comunitárias que priorizam o Ensino Infantil e Fundamental, garantindo 
acesso à educação de qualidade para crianças e adolescentes; defesa 
do meio ambiente e promoção da agricultura familiar; incentivo à 
geração de emprego e renda por meio de capacitações e formações 
para os associados e seus dependentes; fomento à cidadania, ética, paz, 
democracia e aos direitos humanos.

O Instituto também desenvolve projetos e programas que 
promovem o progresso da comunidade local; organiza cursos, 
palestras e atividades de geração de renda baseados nos princípios 
do desenvolvimento sustentável; presta assistência médica, social 
e educacional aos associados e seus dependentes, além de promover 
ações de defesa da saúde.

A promoção de atividades culturais e artísticas que valorizam a 
cultura brasileira e, em especial, a maranhense, também faz parte dos 
objetivos do Instituto; assim como o desenvolvimento de ações de 
proteção à infância, maternidade, adolescência e velhice, juntamente 
com o apoio a ações que combatem a violência e os maus-tratos contra 
crianças e adolescentes.

Por meio dessas iniciativas, o Instituto Educacional Criança 
Feliz desempenha um papel transformador na vida dos moradores da 
comunidade, promovendo inclusão, dignidade e desenvolvimento 
sustentável. Sua atuação reflete um compromisso com a redução das 
desigualdades sociais, a promoção da cidadania e o fortalecimento das 
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famílias em situação de vulnerabilidade.

Dessa forma, a concessão do título de utilidade pública ao Instituto 
Educacional Criança Feliz representará um reconhecimento formal do 
seu trabalho e um estímulo para a continuidade e ampliação de suas 
ações, onde contribui significativamente para o desenvolvimento social 
e humano, promovendo a cidadania e a inclusão social.

Ante o exposto, solicito aos nobres pares a aprovação da presente 
proposta. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, em 27 de novembro de 2024. - 
ROBERTO COSTA - Deputado Estadual

REQUERIMENTO Nº 386 /2024

Senhora Presidente,

Nos termos do que dispõe o Regimento Interno deste Poder, 
requeiro que, após a aprovação do Plenário, seja submetido ao regime 
de tramitação de urgência, para discussão e votação em uma sessão 
extraordinária, logo após a presente sessão, o Projeto de Resolução 
Legislativa nº 129/2024 de minha autoria. 

Plenário, Deputado Nagib Haickel, do Palácio Manuel Beckman, 
em 27 de novembro de 2024. - Ana do Gás - Deputada Estadual

REQUERIMENTO Nº 387 / 2024

Senhor Presidente,

Nos termos do Regimento Interno deste Poder, Requeiro a Vossa 
Excelência que, depois de ouvida a Mesa, sejam justificadas minhas 
ausências das Sessões Legislativas no período de 18/11 a 22/11/2024, 
conforme atestado médico em anexo.

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 27 de 
novembro de 2024. - ALUIZIO SANTOS - DEP. ESTADUAL - PL

REQUERIMENTO Nº 388 /2024

Senhor Presidente,

Nos termos do que dispõe o art. 163, III do Regimento Interno 
deste Poder, requeiro a Vossa Excelência, que após aprovação do 
Plenário, a inclusão na ordem do dia dos seguintes projetos de Lei nº 
PLO 389/2024, PLO 340/2024, PLO 315/2024, PLO 265/2024, PLO 
43/2024, PLO 771/2023, PLO 838/2023, que já contam com parecer 
favorável da Comissão de Constituição e Justiça.

Assembleia Legislativa, 27 de novembro de 2024. - 
WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

INDICAÇÃO Nº 2304/2024 

Senhora Presidente, 

Os termos do artigo 152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, requeiro a Vossa Excelência 
que, ouvida a Mesa Diretora, seja encaminhada INDICAÇÃO AO 
GOVERNADOR DO ESTADO, Sr. Carlos Brandão, em regime de 
urgência, no que diz respeito à recuperação da pavimentação asfáltica 
na Rodovia MA 280 que liga Imperatriz a Montes Altos e Sitio Novo. 
Estou convicta de que Sua Excelência não deixará de atender ao nosso 
pleito, especialmente por sua relevância para a melhoria da qualidade 
de vida da população. 

Assembleia Legislativa do Maranhão, Plenário Deputado 
“Nagib Haickel”, Palácio “Manoel Bequimão”, em São Luís, 27 de 
novembro de 2024. Janaina Lima - Deputada Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

INDICAÇÃO N° 2305/2024

Senhor(a) Presidente(a),

Nos termos do art.152 do Regimento Interno da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão, solicitamos que, após ouvida a 
mesa, seja a presente indicação encaminhada ao Excelentíssimo Prefeito 
de São Luís, Eduardo Braide, e ao Sr. David Cool Debella, Secretário 
Municipal de Obras e Serviços Públicos, solicitando providências 
para a podagem das árvores, na Rua 02, unid 203, bairro da cidade 
operária.

Pelo presente solicito a Vossa Excelência a podagem das árvores, 
estão atrapalhando a visibilidade, pois os galhos estão muito baixos, fato 
que prejudica os usuários e aumenta o risco de acidentes. Desta forma, 
solicita-se que o serviço seja realizado para causar menos incômodo e 
proporcionar mais segurança aos usuários da via.

Ante o exposto, justifica-se a presente solicitação. 

Plenário Deputado Nagib Haickel, em 27 de novembro de 2024. 
- WELLINGTON DO CURSO - Deputado Estadual

NA FORMA DO ART. 152 DO REGIMENTO INTERNO, O 
SR. PRESIDENTE DETERMINOU O ENCAMINHAMENTO DA 
PRESENTE INDICAÇÃO.

O SENHOR 1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT- Expediente lido, Senhor Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Expediente lido e encaminhado à 
publicação. 

III – PEQUENO EXPEDIENTE
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

WELLINGTON DO CURSO – Pequeno Expediente. Com a palavra, o 
Senhor Deputado Ricardo Arruda, por até cinco minutos, sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA (sem revisão 
do orador) – Bom dia a todos e a todas, Senhor Presidente, Senhoras 
Deputadas, Senhores Deputados! Venho aqui trazer um relato preliminar 
da reunião que aconteceu agora há pouco, da Comissão de Defesa dos 
Direitos Humanos e das Minorias da Assembleia Legislativa e, na 
próxima semana, eu trarei um relato mais detalhado. Mas eu gostaria, de 
pronto, até em razão da urgência do tema e da gravidade da situação que 
nos foi relatada, eu gostaria já de adiantar aos meus pares e à sociedade 
do Maranhão o que está acontecendo com relação aos maranhenses 
detidos em território estrangeiro, no caso na Venezuela. É uma questão 
que eu já tinha levantado anteriormente aqui neste Parlamento, mais 
de uma vez. É uma questão que a Presidente Iracema Vale encampou 
em nome de todos os deputados, mas que a gente percebe que não está 
tendo, por parte das autoridades brasileiras, o trâmite e a agilidade 
necessária. E, na reunião de hoje da Comissão de Direitos Humanos, nós 
recebemos o relato de dois advogados do Estado de Rondônia, porque 
há também cidadãos de Rondônia que estão detidos, que inclusive 
assumiram essa causa voluntariamente, por conta da gravidade da 
situação, que também os sensibilizou. E a informação que nós temos, 
Deputado Wellington, e que carece ainda de confirmação, mas é a 
informação preliminar que nós temos, é que, além das agressões que 
já haviam sido sofridas com relação a Direitos Humanos, a questão da 
precariedade da prisão, a questão da morosidade do processo inicial, a 
questão da presença constante de pessoas querendo extorquir os detidos 
no ambiente prisional. Recebemos ainda hoje a informação – como eu 
falei, carece ainda de confirmação – de que uma das maranhenses teria 
sido abusada sexualmente na prisão. É uma situação que coloca essa 
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crise em outro patamar. Na verdade, agressões a Direitos Humanos 
já havia, situação de inoperância da parte do Governo brasileiro com 
relação à influência diplomática que poderia ter sido colocada para 
funcionar nesse caso. Mas agora recebemos essa informação – como 
eu falei, ainda carece de informação, mas que nós vamos buscar 
aprofundar – de que uma das maranhenses detidas teria sido abusada 
sexualmente na prisão, Deputado Osmar, por parte de guardas da prisão, 
que teriam a função justamente de proteger a integridade física de quem 
está sob custódia. Devido a esse fato – que, como eu falei, coloca a 
situação em outro patamar de gravidade –, ficou determinado, como 
encaminhamento da Comissão de Direitos Humanos, que nós iremos 
a Brasília nos próximos dias, constituir uma Comissão, e, de antemão, 
já faço o convite, não só para os membros da Comissão, mas também 
para todos os Deputados que queiram se irmanar nessa causa. E registro 
que a Procuradora da Mulher, Deputada Daniella, esteve também 
participando, Deputada Andreia, para que estejamos em Brasília, 
buscando presencialmente aquilo que nós não conseguimos sob o ponto 
de vista formal, que é mobilizar as autoridades efetivamente nesse 
caso. Vamos buscar as autoridades do Poder Judiciário, vamos buscar o 
Parlamento, a Comissão de Direitos Humanos da Câmara, do Senado. 
Vamos buscar a Comissão, a Procuradoria da Mulher tanto da Câmara, 
do Senado também. E vamos procurar o Executivo, mas vamos dar 
uma resposta assertiva à sociedade, porque, Deputado Arnaldo Melo, 
eu fico imaginando o que falta. Agressão a Direitos Humanos já se 
tinha conhecimento, negligência judicial já havia, extorsão já havia, 
mas, agora ao que parece, além de tudo, violência, abuso sexual contra 
as maranhenses detidas. O que falta? Morrer alguém? Falta isso para 
que as autoridades tomem alguma providência? Nós deste Parlamento 
não podemos e não vamos acompanhar essa situação passivamente. 
Conversei sobre a situação com a Presidente Iracema. Ela também 
já demonstrou a preocupação dela com relação a este caso. E vamos 
efetivamente, enquanto Parlamentares maranhenses, e, sobretudo, 
enquanto cidadão deste Estado que nos compadecemos com esta 
situação e queremos respostas efetivas, por parte das autoridades e não 
apenas encaminhamentos protocolares. Nós vamos, sim, permanecer 
agindo. E vamos ser cada vez mais assertivos para buscar uma solução 
definitiva para esta situação. E eu tenho certeza que para isso vamos 
contar com apoio e a solidariedade de todo Parlamento e da sociedade 
do Maranhão. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Com a palavra, o meu Presidente, 
Deputado Arnaldo Melo.

O SENHOR DEPUTADO ARNALDO MELO (Questão de 
Ordem) - Muito obrigado, Senhor Presidente. Eu gostaria de manifestar, 
em razão da importância do tema que o Deputado Ricardo Arruda 
traz para Casa, nesta manhã, da necessidade que há de nós, enquanto 
Assembleia Legislativa do Maranhão, fazer um movimento junto ao 
Governo Federal para que o Itamaraty tome uma decisão quanto a este 
assunto. Os brasileiros presos, lá na Venezuela, nesta situação anti-
humana que estão submetidos lá, mulheres inclusive sendo estupradas. 
Enfim, como disse tão bem aí o Deputado Ricardo, só falta morrer, 
todos os outros crimes já foram cometidos, lá nesta situação. E acredito 
eu, Senhores Deputados, que precisa de uma força institucional entre o 
Brasil e a Venezuela. Então, o Itamaraty tem que ser mobilizado por meio 
dos nossos Deputados Federais, dos nossos Senadores e o movimento 
que a Assembleia Legislativa faz neste momento, por meio da Comissão 
de Direitos e de todas as outras Comissões, precisa fazer coro e seguir a 
Brasília para que se tome uma iniciativa sobre este assunto. O Governo 
do Brasil precisa procurar o Governo da Venezuela, porque não 
vamos esperar, porque vocês sabem da fragilidade institucional que a 
Venezuela está vivendo. A situação frágil em que aquele País está. E não 
vão querer liberar ou libertar os nossos brasileiros que estão presos lá 
naquele país, a não ser por uma questão entre a relação internacional do 
Brasil com a Venezuela. Então, conte o meu apoio, Deputado Ricardo, 
todos os Deputados da Casa precisam se ombrear. E tenho certeza de 
que a Presidente Iracema vai dar todo o apoio neste sentido para que 
nós possamos mobilizar os nossos Deputados Federais e Senadores do 

Maranhão para ir até o Itamaraty resolver esta questão, antes do ano 
findar. Muito obrigado pelo aparte.

O SENHOR DEPUTADO RICARDO ARRUDA – Eu agradeço, 
Deputado Arnaldo Melo, pela Questão de Ordem, que o Presidente me 
conceda mais um minuto justamente para comentar a colocação do 
Deputado Arnaldo. Mas o que se percebe, Deputado Glalbert, é que 
falta à Diplomacia Brasileira agir com relação com este caso. Não é 
encaminhar um Ofício, não é aguardar uma resposta, é colocar o 
peso da Diplomacia Brasileira para atuar neste caso, o que não vem 
acontecendo, não é simplesmente encaminhar um Protocolo, não 
é simplesmente dizer que mandou um representante para visitar os 
maranhenses, é a Diplomacia Brasileira de fato agir, com a força que a 
Diplomacia Brasileira tem, para interagir politicamente neste caso. Eu 
acho que a esfera da discussão é jurídica, mas é política também, e está 
faltando por parte da Diplomacia Brasileira essa assertividade. Eu tenho 
certeza de que, com apoio de todos os colegas e com a visibilidade, a 
repercussão que nós vamos dar a este caso, nós vamos conseguir trazê-
lo para a posição de importância que merece e que, infelizmente, até o 
momento, vem sendo negligenciada. Eu agradeço ao Deputado Arnaldo 
pela intervenção e agradeço ao Presidente também por me permitir 
concluir a fala. Muito obrigado.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
WELLINGTON DO CURSO – Parabéns, Deputado Ricardo Arruda, não 
só pela preocupação, mas pela antecipação, representando a Assembleia 
Legislativa nessa temática importante. Presidente Arnaldo sempre 
muito atento. O posicionamento da Assembleia Legislativa levaremos 
ao conhecimento da Mesa para que possa fazer o posicionamento 
coletivo da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão, até porque 
são irmãos maranhenses que estão passando por dificuldades e sendo 
ultrajados em seus direitos, os quais estão sendo totalmente retirados, 
e a dignidade humana não pode ficar simplesmente impune como 
está acontecendo com esses brasileiros, maranhenses, que estão lá na 
Venezuela. Muito obrigado, Deputado Ricardo e Deputado Arnaldo. 
Com a palavra, Deputado Júlio Mendonça, por até cinco minutos, sem 
apartes. É a última da semana, não é, Príncipe? Após o Deputado Júlio 
Mendonça, seguiremos com a Ordem do Dia.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (sem revisão 
do orador) – Senhor Presidente Deputado Wellington do Curso, demais 
membros da Mesa, internautas, meus queridos colegas Deputados 
e Deputadas que estão hoje nesta Sessão Ordinária. Eu, na verdade, 
tive também a oportunidade de participar como membro da Comissão 
de Direitos Humanos da reunião que findou há pouco, com outros 
Deputados. Penso que, quanto mais se falar do tema, mais eco fará e mais 
pessoas são escutadas. Deputada Fabiana, nós estamos nos arrastando 
com esse tema aí dos venezuelanos há mais de um ano, e a sensação 
de inoperância nos angustia. De fato, beira a nossa racionalidade, nós 
somos seres feitos de emoção e razão, mas eu, definitivamente, penso 
que nós temos que dar passos objetivos, concretos. Já extrapolamos 
todo o limite da razoabilidade quando, não por responsabilidade 
nossa, a gente não consegue de fato fazer as autoridades diplomáticas 
brasileiras e venezuelanas se manifestarem de forma institucional pelo 
menos, razoavelmente institucional. Diante da necessidade de termos 
uma resposta objetiva, foi que nós sugerimos a ida a Brasília depois de 
uma semana e buscarmos todos nós, e aí é uma questão que não é só dos 
Deputados da Comissão de Direitos Humanos, é necessário que todo 
Deputado se sinta também incomodado com o que está acontecendo, 
pois já se extrapolaram os limites da violação dos Direitos humanos, 
e possamos nos mobilizar através de contato em Brasília. Eu estou me 
colocando dentro dessa possibilidade e farei, sim, com que os nossos 
contatos em Brasília, relação com Governo Federal, a relação com a 
bancada de Deputados, Senado, possamos traçar ações objetivas. Por 
isso que eu advogo que nós temos que ir a Brasília. Porque, de fato, 
quando se tem a possibilidade real de, além das explorações financeiras 
das famílias, como está sendo colocado, para se manter dentro da prisão, 
você tem que pagar 50 dólares por semana. Além da possibilidade real 
de ter pessoas, mulheres, como cozinheiras, claro que todo o mundo 
tem que ser responsabilizado individualmente pela sua culpabilidade, 
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mas serem violentadas sexualmente. Penso que não podemos nos calar, 
nos omitir, diante desses fatos. Por isso, Deputado Ricardo Arruda, 
conte comigo, conte com nosso mandato. É necessário que possamos 
todos estar sensibilizados, como com o que aconteceu em Central do 
Maranhão, a violência contra a trapezista, como com qualquer forma de 
violência. Por isso, é necessário o envolvimento de todos nós, de todos 
nós! Numa corrente, para podermos fazer com que esses maranhenses 
não sejam isentados dos seus crimes, que porventura cometeram, mas 
que sejam devidamente julgados à esfera do Direito Internacional e 
à esfera da civilidade, dos Direitos Humanos básicos. E isso que nós 
queremos, Deputado. Conte conosco! Venho aqui manifestar o meu 
apoio, o meu envolvimento nessa causa que é tão importante.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM – Com a palavra, o Deputado Wellington do 
Curso, por 5 minutos, sem direito a apartes.

O SENHOR DEPUTADO WELLINGTON DO CURSO (sem 
revisão do orador) – Bom dia a todos, que Deus seja louvado, que Deus 
estenda as suas mãos poderosas sobre o Estado do Maranhão, sobre sua 
população. Primeira pauta de hoje: reposição de fardamento dos 
policiais militares. Os policiais militares estão há 3 anos com o mesmo 
fardamento. Já era para ter feito a reposição. Recebemos muitas 
denúncias e pedidos dos policiais militares para que o Governo do 
Estado, por meio da Secretaria de Segurança Pública, a Polícia Militar 
do Estado do Maranhão faça a reposição do fardamento. Nossa luta 
permanente em defesa dos policiais militares do Estado do Maranhão. 
Na manhã de hoje, eu cobro a reposição do fardamento, como temos 
cobrado também a reposição salarial, o adicional noturno, a valorização 
de policiais militares e bombeiros do Estado do Maranhão. Além disso, 
aproveito a oportunidade também para solicitar ao Governo do Estado, 
cobrar o Governo do Estado, a relação dos aprovados no concurso da 
Polícia Militar. Já se completaram 3 meses que o governo anunciou que 
iria fazer a nomeação, e não foi publicada no Diário Oficial ainda. Nós 
temos 350 que aguardam a nomeação. Nós temos sub judice, mais de 
120 sub judice. Nós temos ainda remanescentes. Nós temos oficiais na 
área da Saúde, inclusive nós solicitamos à Assembleia Legislativa, à 
Mesa Diretora, para que possa colocar para apreciação o nosso Projeto 
de Lei nº 161, que é o da quebra de cláusula de barreira, Projeto 161/ 
2022. Então, solicitamos a apreciação do Projeto para a quebra de 
cláusula de barreira nos concursos do Estado do Maranhão. Segundo 
assunto: Estamos cobrando à Prefeitura de São Luís, dois 
esclarecimentos. O primeiro deles é com relação ao resultado do 
concurso de agente de trânsito, pois a banca IBAD, ao divulgar o 
resultado, fez a convocação para ampla concorrência, e na divulgação 
tem uma incoerência. Alguns candidatos que foram aprovados na ampla 
concorrência, e na vaga para negros está duplicada, podendo chamar 
mais pessoas. E nós chamamos atenção, que o edital é bem claro, os 
candidatos negros que forem aprovados, dentro do quantitativo de 
vagas destinadas à ampla concorrência, não serão computados para fins 
de preenchimento das vagas reservadas, isto é, constando apenas na 
lista final de aprovados para ampla concorrência. E serão excluídos da 
lista final de aprovados para vaga investigada a negros. Então tem 
candidato que está na lista de ampla concorrência e de negro, fazendo 
com que outros candidatos que estão na relação somente de negros, 
sejam prejudicados. Então, primeiro, esclarecimento à Prefeitura de São 
Luís e à banca, IBAD com relação ao concurso para agente de trânsito. 
Segundo esclarecimento que solicitamos à Prefeitura de São Luís, é 
com relação ao incidente de ontem, que agentes de trânsito agrediram 
um motorista no centro de São Luís. O agente de trânsito, o servidor 
público tem de estar bem preparado para atender a população, e não 
agredir a população, agredir o motorista. Recebemos vários relatos, 
várias denúncias, vídeos. Estamos cobrando de forma oficial a Secretaria 
de Segurança, da Prefeitura de São Luís, esclarecimentos com relação à 
agressão sofrida por um motorista no Centro de São Luís. Terceiro 
assunto: Recebemos várias denúncias que as autoescolas de São Luís 
estão sendo prejudicadas com a obrigatoriedade de fazer o convênio 
com uma empresa para realizar os testes, em São Luís. E o que chama 
atenção, que é mais grave, esta empresa a qual está relacionada pelo 

Governo do Estado, pelo Detran, já foi dado baixa, desde 2023. Então, 
estamos cobrando ao Governo do Estado, Governador Carlos Brandão, 
à direção do Detran o esclarecimento devido, porque as empresas, 
autoescolas de São Luís, de todo Maranhão estão sendo prejudicadas 
por terem que fazer o convênio, terem que fazer o contrato com uma 
empresa. E esta empresa chamada de Ignes Elite Ltda. Inclusive, eu vou 
lá hoje fazer a fiscalização, lá na Ponta do Farol, no prédio onde está 
localizada, avenida dos Holandeses, Edifício Tech Office. E eu vou 
fiscalizar esta empresa, que já foi dado baixa, desde 2023. E aí está 
constando nos contratos que deve obrigatoriamente fazer o contrato, 
convênio com esta empresa. Isso é máfia, isso é fraude, estão 
prejudicando as autoescolas. E cobramos o posicionamento do Governo 
do Estado, bem como também do Detran com relação a esta possibilidade 
de fraude, de máfia, e prejudicando as autoescolas do Estado do 
Maranhão. Temos aqui, hoje, na Tribuna da Assembleia Legislativa, na 
Galeria da Assembleia Legislativa, homens e mulheres da nossa Cidade 
Operária, Cidade Olímpica e adjacências. São prejudicados pela Caema. 
Já denunciamos uma vez, aqui na Tribuna, duas vezes, aqui na Tribuna, 
três vezes, aqui na Tribuna, realizamos uma Audiência Pública na 
Cidade Operária, realizamos uma Audiência Pública com o Ministério 
Público, uma segunda Audiência com o Ministério Público, na última 
segunda-feira mais uma Audiência com o Ministério Público, e nada foi 
resolvido acerca do desrespeito da Caema com a população. Uma conta 
que variava de R$ 60,00 a R$ 90,00 pulou para R$ 600,00, R$ 800,00 e 
até R$ 1,6 mil. Obrigaram a população a colocar o hidrômetro, quem 
não colocou hidrômetro continua com a mesma conta, porque sabia que 
ia ter problema. E, hoje, a Caema coloca nas costas da população porque 
eles é que têm que colocar, eles é que têm que se defender, que o 
hidrômetro está ilegal, que o hidrômetro está com problema, um 
verdadeiro absurdo. Temos aqui o caso de uma senhora cuja conta era 
R$ 135,00 e depois pulou para R$ 600,00. Isso é um absurdo! Ela 
entrou na Justiça, ganhou, a conta dela voltou para R$ 134,00. Só que a 
Caema cobra uma multa de R$ 1,6 mil. A população não tem a quem 
recorrer, não tem com quem falar, porque jogam de um lado para o 
outro, falam uma coisa e outra, ou seja, total desrespeito. Só filma lá 
rapidinho, na galeria, a população da Cidade Operária segurando as 
contas. É um absurdo, é um desrespeito. Governador Carlos Brandão, 
Caema, parem de desrespeitar a população. É uma falta de respeito. 
Primeiro que a água falta dia sim, dia não, mas a conta não atrasa, a 
conta é todo mês, mas a água é dia sim, dia não, uma conta exorbitante, 
uma conta da qual a população tem reclamado, e ninguém faz nada. 
Respeite a população de São Luís. Caema, respeite a população da 
Cidade Operária. Nós vamos até o fim nesta luta com vocês. Caema, 
respeite a população de São Luís, respeite a população da Cidade 
Operária. Por último, Senhor Presidente, ontem, o Presidente da 
Câmara, Artur Lira, fez um pronunciamento em defesa do mandato do 
Deputado Federal Marcel van Hattem, do Partido Novo do Rio Grande 
do Sul, que foi indiciado no inquérito pela Polícia Federal por conta do 
seu pronunciamento na Tribuna da Câmara. O artigo 53 é bem claro: 
nós temos imunidade parlamentar no nosso voto e na nossa fala. A partir 
do momento que cercearem o nosso direito de fala, cassarem o nosso 
direito de fala, o que nós vamos fazer? Eu, como Deputado Estadual, na 
Assembleia Legislativa, do Partido Novo, também já fui ultrajado, já 
fui perseguido. Qual é a minha fala na Assembleia? Nós temos que 
respeitar a imunidade parlamentar e as cláusulas pétreas que nós temos 
na Constituição Federal. Respeitem o mandato. Respeitem a imunidade 
parlamentar. O Deputado Federal Marcel van Hattem, do Partido Novo 
do Rio Grande do Sul, tem a nossa solidariedade, tem o nosso apoio e o 
nosso respeito. Um dos melhores Deputados Federais do Brasil, que 
honra o Rio Grande do Sul, honra o Brasil e honra o Partido Novo. 
Deputado Federal Marcel van Hattem, receba nossa solidariedade, 
receba o nosso apoio. E o Partido Novo de São Luís, do Estado do 
Maranhão, com nosso Presidente Ricardo Arruda e o Professor e 
Deputado Wellington do Curso, representando o Partido Novo na 
Assembleia Legislativa, presta neste momento solidariedade e apoio. 
Respeitem o mandato do Deputado Federal Marcel van Hattem. 
Respeitem o Parlamento. Respeitem a nossa imunidade parlamentar. 
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Que Deus seja louvado, que Deus abençoe a todos.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Deputado Davi Brandão, por cinco minutos, 
sem apartes.

O SENHOR DEPUTADO DAVI BRANDÃO (sem revisão do 
orador) – Senhor Presidente Deputado Glalbert, demais deputados, 
galeria, imprensa. Com muita satisfação e alegria que eu subo hoje 
a esta Tribuna, para dizer que amanhã estaremos na cidade de Lago 
Verde, cidade essa que irá completar 63 anos de emancipação política. 
E, amanhã, teremos uma programação recheada de presentes para 
a nossa cidade de Lago Verde, para a nossa população, ao lado do 
nosso grande Prefeito Alex Almeida, que tem revolucionado a forma 
de se fazer política, a forma de administrar a cidade de Lago Verde. 
A cada mandato do Prefeito Alex, a população vem se alegrando, um 
Prefeito que foi aprovado nas urnas, um Prefeito que teve uma grande 
votação na sua reeleição. E vem mostrando que o trabalho dele tem sido 
marcado por grandes conquistas do município de Lago Verde. Alex, 
que tem principalmente o apoio da sua população, do seu povo. Isso é 
muito importante para um gestor, isso mostra que ele está no caminho, 
certo. Amanhã, pela manhã, estaremos lá na casa do Ex-Prefeito, da 
grande liderança do município de Lago Verde, pai do nosso Prefeito 
Alex, Raimundo Almeida. Nós vamos estar lá numa programação 
brilhante, com entrega de caminhões, entrega de ônibus, uma escola 
totalmente reformada vai ser entregue à população. Nós vamos estar 
também entregando o asfalto, tão sonhado asfalto, a pavimentação 
asfáltica do povoado Alto da Fumaça, povoado muito importante no 
Lago Verde. Nós, enquanto Deputado daquela cidade, o Deputado 
mais bem votado da história daquela cidade, estamos encaminhando 
para Lago Verde, para o nosso Prefeito Alex Almeida, uma Emenda 
de R$ 300 mil, para que ele possa também ajudar a sua administração, 
ajudar o município de Lago Verde, onde temos grandes amigos, temos 
muitos eleitores e, principalmente, temos o respeito daquela população. 
Então, essa parceria, Prefeito Alex Almeida, Deputado Davi Brandão e 
a população de Lago Verde, é uma parceria que vem dando certo, é uma 
parceria que vai continuar. Desejar, de já, meus parabéns à Cidade de 
Lago Verde, a esse município que me acolheu sempre muito bem, me 
acolhe muito bem todas vezes em que eu vou. Estaremos amanhã juntos 
com o nosso Prefeito Alex, fazendo uma grande festa para a população, 
principalmente entregando benefícios, que é o que mais queremos na 
nossa cidade, conquistas, benefícios e que a população possa, cada 
dia mais, se orgulhar do Prefeito que tem, do Deputado que tem e do 
grupo político que tem. Agradecer a parceria sempre dos Vereadores 
que fazem parte, que nos cobram, que nos ligam pedindo benefício para 
a cidade. E nós, enquanto Deputado, destinaremos hoje uma Emenda de 
R$ 300 mil para cidade de Lago Verde, compromisso nosso enquanto 
parlamentar, compromisso nosso enquanto Deputado, para que essa 
cidade possa crescer, possa se desenvolver e a gente possa ajudar o 
Prefeito Alex a continuar essa gestão dele tão bem, que ele vem fazendo 
na cidade de Lago Verde. Então, fica aqui o nosso compromisso com a 
cidade, fica aqui a nossa dedicação, enquanto Parlamentar, enquanto 
Deputado e, principalmente, o nosso respeito à população de Lago 
Verde. se Deus quiser, amanhã estaremos lá, cedo, comemorando e 
festejando essa data tão especial. Muito obrigado, Senhor Presidente.

IV – ORDEM DO DIA
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

GLALBERT CUTRIM – Ordem do Dia. Projeto de Lei n.°417/2024, 
de autoria do Ministério Público (lê). Com parecer favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania. Relator Deputado 
Ariston e de Administração Pública, Seguridade Social e Relações 
de Trabalho, Relator Deputada Mical Damasceno. Em discussão. Em 
votação. Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado 
e à sanção. Projeto de Lei nº 439/2024, de autoria do Poder Judiciário 
(lê) Com Pareceres favoráveis das Comissões de Constituição, Justiça, 
Cidadania. Relator Deputado Cláudio Cunha e de Orçamento, Finanças, 
Fiscalização e Controle, Relator Deputado Ricardo Rios. Em discussão. 
Em votação. Deputados que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovada a matéria. Vai ao 2º turno. Projeto de Lei nº 257/2023, de 
autoria do Deputado Cláudio Cunha (lê) Com Pareceres favoráveis 
das Comissões de Constituição, Justiça, Cidadania. Relator Deputado 
Florêncio Neto e Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, 
Relatora Deputada Janaína. Em discussão. Em votação. Deputados 
que aprovam permaneçam como estão. Aprovado a matéria. Vai a 2º 
turno. Projeto de Lei nº 763/2023, de autoria do Deputado Cláudio 
Cunha (lê). Com Pareceres favoráveis à Comissão de Constituição, 
Justiça e Cidadania. Relator Deputado Glalbert Cutrim. Em discussão. 
Em votação. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão. 
Aprovado. A matéria vai a 2º turno.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA (Questão de 
Ordem) - Questão de Ordem, Presidente, Deputado Júlio. Eu queria só 
que V.Exa. ainda há pouco, eu até lhe perguntei para poder entender: 
Esta aqui é a primeira discussão. Vai abrir o prazo para Emenda. Já tem 
se, de fato, é a partir da segunda discussão...

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Acho que V. Exa. está falando....

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA – Ah, desculpe: 
Qual é este aí?

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - É do item sete aí. Nós ainda estamos no item 
cinco.

O SENHOR DEPUTADO JÚLIO MENDONÇA – Ah, tá! 
Desculpe, desculpe. 

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Tudo bem! Projeto de Lei nº 766/20,23 de 
autoria do Deputado Cláudio Cunha (lê). Com Pareceres favoráveis 
das Comissões de Constituição, Justiça, Cidadania. Relator Deputado 
Wellington do Curso. Em discussão. Em votação. Os Deputados que 
aprovam permaneçam como estão. Aprovada. A matéria vai ao segundo 
turno. Projeto de Resolução Legislativa nº 22/2024, de autoria do 
Deputado Cláudio Cunha (lê). Com Parecer favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania. Relator Deputado Neto Evangelista. 
Em discussão. Em votação. Os Deputados que aprovam permaneçam 
como estão. Aprovado. A matéria vai a segundo turno. Agora sim, 
Deputado Júlio, item 7: Projeto de Lei n.º 420/2024, de autoria do 
Poder Executivo, que estima a receita e fixa a despesa do Estado do 
Maranhão para o Exercício Financeiro 2025, com Parecer favorável da 
Comissão de Orçamento, Finanças, Fiscalização e Controle, Relator 
Deputado Glalbert Cutrim. Só para deixar avisado aqui aos Deputados 
que, após a segunda discussão, este Projeto retorna para a Comissão de 
Orçamento para que a gente possa receber as Emendas dos Deputados e 
voltar novamente para o Plenário para aprovação. Projeto em discussão. 
Em votação.

O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE – Presidente? 
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

GLALBERT CUTRIM - Deputado Fernando Braide com a palavra.
O SENHOR DEPUTADO FERNANDO BRAIDE (Questão 

de Ordem) - Deputado Fernando Braide aqui. Fazer a discussão 
daqui mesmo. Ano passado, eu já tinha feito o pedido da questão de 
o Governo do Estado olhar com mais atenção o Hospital da Ilha, o 
funcionamento do Hospital da Ilha. Aproveitar este ano, mais uma vez, 
que está sendo registrado um aumento de receita. Foi aprovado agora 
recentemente, nesta Casa, mesmo com meu voto contrário, um novo 
aumento de impostos, mas, infelizmente, a gente não olha também a 
melhora no serviço público, e o Hospital da Ilha já vai completar três 
anos de funcionamento, três anos que está aberto, mas infelizmente 
ainda não está funcionando a todo vapor, a pleno vapor, da forma que 
foi concebido, da forma que foi planejado, para que esteja de portas 
abertas para atender toda a população maranhense que vem aqui de 
outros municípios, de mais de 180 municípios do nosso Estado, o que 
acaba sobrecarregando o Socorrão I e o Socorrão II. O Hospital da Ilha, 
quando foi criado, foi para esse intuito, para esse tipo de atendimento, 
mas, infelizmente, até hoje, completando quase três anos de abertura, ele 
ainda não funciona dessa maneira, funciona apenas de portas fechadas 
para atendimentos específicos e selecionados. São meus pedidos aqui 
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enquanto estamos votando a LOA, o Orçamento, é que o Governo do 
Estado olhe com carinho para essa situação do Hospital da Ilha, que eu 
venho pedir novamente para que ele seja prioridade no Orçamento do 
Estado, para que ele possa funcionar de portas abertas e atender toda a 
população do nosso Estado. Obrigado, Presidente.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
GLALBERT CUTRIM - Feito o registro, Deputado Fernando Braide. 
Em votação. Os Deputados que aprovam permaneçam como estão. O 
Projeto vai ser encaminhado para a segunda discussão. Requerimento 
n.º 383/2024 à deliberação do Plenário, de autoria do Deputado 
Eric Costa, solicitando que sejam enviados votos de aplausos em 
reconhecimento e em homenagem ao brilhante trabalho conduzido pelo 
Secretário de Estado de Segurança Pública, Maurício Ribeiro Martins, 
pelo Delegado Geral de Polícia Civil Manuel Almeida e pela Delegada 
Alana Lima, à frente da Polícia Civil do Maranhão, na terceira etapa da 
Operação Guardião, realizada dia 21 de novembro do corrente ano, na 
cidade de Imperatriz e Região Tocantina. Em discussão. Em votação. 
Os Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 
Requerimento n.º 384/2024, de autoria do Deputado Roberto Costa, 
solicitando tramitação de urgência do Projeto de Lei 483/2024, de sua 
autoria, que dispõe sobre a isenção do pagamento de taxa de inscrição 
em concursos públicos e a concessão de folga compensatória aos jurados 
que atuarem no Tribunal do Júri em uma das Comarcas do Estado do 
Maranhão e dá outras providências. Em discussão. Em votação. Os 
Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 

V – GRANDE EXPEDIENTE
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

GLALBERT CUTRIM  - Grande Expediente. Deputada Andreia 
Martins Rezende. Deputada declina. E eu aproveito para fazer um 
comunicado aos Senhores Deputados e Senhoras Deputadas, que hoje 
teremos a Sessão Solene às 11 horas, para entrega da Medalha Manuel 
Beckman e do Título de Cidadão Maranhense ao Senhor José Williams 
Ventura, atendendo proposição da Deputada Andreia Martins Rezende. 
Teremos também, às 15 horas, a Sessão Solene em comemoração aos 
90 anos do Ex-Governador Jackson Lago, in memoriam, proposição 
de autoria do Deputado Rodrigo Lago. Tempo dos Partidos. Bloco 
Parlamentar Juntos pelo Maranhão, Deputado Davi Brandão. Deputado 
Davi, ninguém inscrito do Bloco? Bloco Parlamentar Unidos pelo 
Maranhão, Deputado Roberto Costa.

O SENHOR DEPUTADO ROBERTO COSTA (sem revisão 
do orador) – Senhor Presidente, Senhores Deputados. Hoje eu venho 
fazer um registro importante para nossa Cidade de Bacabal, que hoje o 
nosso querido amigo, Padre Lauro, Padre lá da nossa Paróquia, da nossa 
Catedral Santa Terezinha, está completando 15 anos de sacerdócio. E 
o Padre Lauro é uma figura muito emblemática na nossa cidade, um 
líder cristão, um líder da nossa comunidade católica, que tem prestado, 
assim, grandes serviços à nossa cidade. O padre Lauro, ele é oriundo, 
nasceu em Pedreiras, se ordenou pela primeira vez padre, mas foi 
ordenado em Santo Antônio de Lopes. Assumiu, foi vigário da Paróquia 
hoje Santa Terezinha e tem sido, na verdade, um grande representante 
da nossa comunidade católica, da nossa população. É um cidadão que 
tem já o título de Cidadão Bacabalense, é reconhecido por toda nossa 
população, por toda nossa autoridade, como cidadão que, além de 
fazer o seu trabalho espiritual, através da nossa comunidade católica, 
através da Igreja Católica, ele tem sido um cidadão importante em todos 
os momentos da nossa cidade. Quando se precisa, nos momentos de 
dificuldade da nossa população ou nos momentos de enchentes, em 
que a nossa população ribeirinha sofre muito, ele sempre tem estado 
ao lado, amparando a nossa população. É reconhecido como uma figura 
que, independentemente da posição espiritual que ele tenha, da religião 
que ele representa, a nossa religião católica, ele é um cidadão que tem o 
respeito de todos, e esse momento se torna exatamente especial porque 
ele completa 15 anos dessa vida missionária, dessa vida sacerdotal, 
comandando a nossa comunidade católica na cidade de Bacabal e tem 
feito, como eu disse, um grande trabalho. Um trabalho espiritual, um 
trabalho psicológico, um trabalho social, um trabalho que fortaleceu 

toda a nossa comunidade católica, fortaleceu a nossa juventude católica, 
fortaleceu os nossos movimentos de base da nossa comunidade católica 
e que tem dado uma grande contribuição para a cidade de Bacabal. 
Como eu disse, é um dos grandes representantes da nossa cidade, é 
uma figura que é querida, é uma figura que é adorada, que é amada, 
exatamente, pelo desprendimento de sempre estar à disposição das 
pessoas, inclusive das que mais precisam sempre do seu amparo e de 
seu apoio. Eu fico feliz pela amizade do Padre Lauro, pela convivência 
que nós temos com ele, durante esses anos todos. E somos prova, 
somos testemunhas de todo trabalho que ele desenvolve em prol da 
nossa população. Então, hoje, eu quero fazer, reverenciar este momento 
especial que ele completa 15 anos da sua caminhada sacerdotal, levando 
muito amor, muito carinho e, acima de tudo, levando muita fé para os 
corações de todos os bacabalenses. Como eu disse, é um momento 
especial, e que eu não poderia, de forma nenhuma, deixar de passar em 
branco, porque ele é uma figura querida e que tem dado uma grande 
contribuição para toda cidade e para toda população. Muito obrigado, 
Senhora Presidente.

A SENHORA PRESIDENTE 
DEPUTADA IRACEMA VALE – Na Escala de  
Reserva, nenhum Deputado inscrito nos Partidos. No Expediente 
Final, nenhum Deputado inscrito. Leitura da Inclusão. Nos termos 
do Regimento Interno, determino a inclusão na Ordem do Dia da 
Sessão Ordinária de terça-feira, 3 de dezembro de 2024, das seguintes 
Proposições: Projeto de Lei n.º 690/2023, de autoria do Deputado 
Arnaldo Melo; Projeto de lei n.º 782/2023, de autoria do Deputado 
Arnaldo Melo; Projeto n.º 219/2024, de autoria do Deputado Arnaldo 
Melo; Projeto de Lei n.º 205/2024, de autoria da Deputada Janaína; 
Requerimento n.º 386/2024, de autoria da Deputada Ana do Gás; e 
Requerimento n.º 387/2024, de autoria do Deputado Aluízio Santos. 
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

SESSÃO SOLENE REALIZADA NO DIA 31 DE OUTUBRO 
DE 2024 ÀS 14h30.

ASSUNTO: COMEMORAÇÃO AO DIA DA REFORMA 
PROTESTANTE E ENTREGA DE MEDALHAS AOS PASTORES 
HOMENAGEADOS.

MESA:
O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 

ROBERTO COSTA
A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO
A SENHORA DEPUTADA IRACEMA VALE 
PASTOR JOAQUIM NETO
PASTOR RODRIGO ARRAES
PASTOR PAULO GUILHERME FERNANDES OLIVEIRA
PASTOR ALEX MARTINS
A SENHORA MISSIONARIA KARINE ROSANE
A SENHORA DEPUTADA ROSÂNGELA VIDAL
PASTOR JOHNNY GLAUBER
A SENHORA VEREADORA FLÁVIA BERTHIER
PASTOR ESDRAS CABRAL DE MELO
A SENHORA MISSIONÁRIA SUSANA LIMA

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA -  Invocando a proteção de Deus e à luz do Divino 
Espírito Santo declaro aberta a Sessão Solene, convocada por meio do 
Requerimento n° 266/2024, de autoria da deputada Mical Damasceno, 
em comemoração ao Dia da Reforma Protestante e entrega de Medalhas 
do Mérito Legislativo Manuel Beckman aos Pastores Francisco 
Brito Lucena, André Santos Souza, Antônio Martins de Souza Brito, 
Francisco Rodrigues Moraes, Joaquim Ferreira dos Santos Neto, Maria 
Lúcia Bandeira Adelino Veras, Nilson Leal Garcia, Paulo Guilherme 
Fernandes de Oliveira, Samuel Martins, Siclay Silva Carvalho e Afonso 
Napoleão Matos. Concedidas por meio das Resoluções Legislativa 
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n°1270, 1271, 1272, 1273, 1274, 1275, 1277, 1278, 1279, 1280 
1289/2024 oriundas dos Projetos de Resolução Legislativa n° 089, 90, 
91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98 e 107/2024, respectivamente. Convido a 
deputada Mical Damasceno, que é autora da proposição, que já está aqui 
sentada ao nosso lado para compor a Mesa, convido o nosso querido 
pastor Rodrigo Arraes, secretário de Estado de Representação Social do 
Governo do Estado. Convido o pastor Paulo Guilherme Fernandes de 
Oliveira da Igreja Quadrangular e homenageado desta Sessão Solene, 
representando aqui o pastor Paulo Guilherme, representando todos os 
demais homenageados desta Sessão. Convido a missionária Carine 
Rosane, missionária da Alemanha, convido o Pastor Johner Glauber 
Carvalho, da Assembleia de Deus, área 108. Convido o pastor Alex 
Martins da Assembleia de Deus, Jardim de Esmirna, o pastor Alex, 
também está representando todos os capelães presentes aqui nesta 
Sessão. Ouviremos agora a Leitura Bíblica e a oração inicial com o 
pastor Joaquim Neto. Eu convido agora a senhora Deputada Rosângela 
Vidal também para compor aqui a Mesa. 

O SENHOR PASTOR JOAQUIM NETO – Convidaria todos a 
ficarem de pé em reverência a palavra de Deus e quero ler um texto 
conhecido de todos nós, na verdade, esse texto é uma oração, uma 
oração do Rei Davi, e é também uma declaração de confiança e fé no 
Senhor, coisa mais valiosa que o ser humano pode ter é a fé, porque com 
a Fé nós estamos habilitados a vencer tudo. A Bíblia diz que aquele é 
nascido de Deus vence o mundo e a vitória que vence o mundo é a nossa 
Fé. Esse momento é um momento de fé, um momento que atravessa os 
séculos e alcança os nossos dias, de uma forma especial, hoje, celebrando 
a reforma, um dos mais importantes eventos da história humana, a 
Reforma Protestante mudou radicalmente o mundo e continua ecoando, 
até hoje. E ela foi ação da fé de um homem, uma fé ousada que colocou 
a sua própria vida em risco, para fazer a defesa dela. Então, eu convido 
todos, se você esta com a sua Bíblia aí, abrir no Salmo 23, o Senhor é 
meu pastor, nada me faltará, ele me faz repousar em pastos verdejantes, 
leva-me para junto das águas de descanso, refrigera-me a alma, guia-me 
pelas veredas da justiça por amor do seu nome, ainda que eu ande pelo 
vale das sombras da morte, não temerei mal nenhum, porque tu estais 
comigo, o teu bordão e o teu cajado me consolam, preparas-me uma 
mesa na presença dos meus adversários, unges-me a cabeça com óleo, o 
meu cálice transborda. Bondade e misericórdia certamente me seguirão 
todos os dias da minha vida e habitarei na Casa do Senhor para todo 
o sempre, feche seus olhos curve a sua fronte. Pai querido, queremos 
consagrar a Ti esse momento solene, esse momento de honra como um 
tributo a Ti Senhor, Tu és a razão, Tu és, oh, Deus, o alvo de tudo isso, 
o princípio, o meio e o fim. Tudo é para Ti, Pai, porque sem Ti o que 
seríamos nós, Senhor, e a tua bondade, a tua infinita misericórdia que 
nos alcança com graça e nos dá oportunidade de viver oportunidades 
como essa. Queremos Te apresentar essa Casa, Senhor, a Diretoria, 
Presidência, a Mesa Diretora, cada parlamentar, cada servidor nessa 
Casa. Oh, Senhor, Tu sabes que essa Casa tem relevância Senhor, é a 
Casa das Leis, oh, Deus, que o Senhor derrame da tua graça e sobretudo 
das tuas sabedorias, Senhor sobre os nossos parlamentares. Para que 
eles possam cumprir essa missão, Senhor, com temor e com consciência, 
Senhor, da responsabilidade que pesa sobre eles Pai, ó Deus, em no 
nome de Jesus, nós abençoamos cada pastor cada missionário, cada 
evangelista, cada familiar, cada discípulo, Senhor, cada um daqueles 
que estão aqui nesse momento. Que essa solenidade seja um culto a Ti, 
Senhor, e tudo seja tributado a Ti toda honra toda glória e todo louvor 
em nome de Jesus e todos digam, amém!

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA - Neste momento, solicito a todos que fiquem em 
posição de respeito para ouvirmos a execução do Hino Nacional, com a 
banda da Polícia Militar do Maranhão sob a regência do maestro Capitão 
Silas. Na mesa aqui, o pastor Esdras Cabral de Melo, de Pernambuco. 
Desculpa e convido a todos para ouvirmos um louvor com a cantora 
Lílian Brasil, nossa querida, lá também de Bacabal. Queria convidar a 
vereadora eleita de São Luís, a pedido aqui da nossa deputada Micael, 
a Flávia Berthier, para fazer parte aqui da Mesa. Convido todos para 
ouvirmos um louvor com a Orquestra Sinfônica da Igreja Assembleia 

de Deus, sob a regência do maestro Sanclair. Ouviremos agora um 
louvor com o vocal infantil da Assembleia de Deus.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO – Porque 
não temos espaço aqui, por exemplo, cadeira para todo, o meu coração 
está dolorido de ver vocês em pé, mais assim, o que eu fico feliz é 
porque vocês estão aqui, não estão glorificando aqui a mim, mas estão 
glorificando o nome do Senhor Jesus. Então, vale a pena, vale a pena 
estar, nesse momento, aqui para glorificar e exaltar o nome do Senhor 
Jesus num dia importantíssimo pra nós que é os 507 Anos da Reforma 
Protestante, até aqui, o Senhor nos ajudou.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA – Ouviremos agora a palavra com o pastor Johnny 
Glauber, representando a IADESL

O SENHOR PASTOR JOHNNY GLAUBER - Senhores e 
Senhoras, minha saudação em Cristo Jesus, minha saudação, deputada 
Mical, em seu nome e toda Mesa, aos deputados desta Casa, os 
parlamentares. Minha saudação aos pastores, diversas congregações 
ao povo de Deus, aqui nesta noite. Onde está o povo de Deus alegre 
e feliz? Glória ao nome do Senhor, minha saudação também a minha 
digna esposa missionária Jane que está ali e é uma honra assumir essa 
tribuna para em rápidas palavras citar esse momento tão importante que 
se refere trinta e um de outubro o dia que mudou as coisas. O dia que 
os céus se moveram e Deus usou o homem para trazer o esclarecimento 
das Escrituras. Eu uso agora um texto que se encontra, se você tem a 
Bíblia, em romanos capítulo de número um e os versículos dezesseis e 
dezessete que diz: não me envergonho do Evangelho, porque é o poder 
de Deus para a salvação de todo que crer. Primeiro do judeu, depois 
do grego porque, no Evangelho, revela a justiça de Deus. Uma justiça, 
que é desde o princípio pela fé, porque está escrito. Diga comigo o 
justo viverá pela fé, mais forte, diga o justo viverá pela fé esse texto é 
o texto que abriu o entendimento de Martinho Lutero. É um texto que 
descortina todo o entendimento das Escrituras Sagradas e aqui eu quero 
trazer um rápido ponto de vista não apenas histórico do que significa 
esse dia, as noventa e cinco teses são importantes e é importante sim os 
cinco solas que se resumem importante, sim, mas tem um ponto de vista 
espiritual. Deus tem os seus modos como agir e utilizam as pessoas e os 
homens para trazer a liberdade de se aproximar de Deus e dois caminhos 
estavam impedidos. Dois caminhos não eram de forma alguma aberto 
naquele tempo no século XVI para que os homens se aproximassem 
de Deus: um era oração e outra era a palavra. Era impossível se dizia 
se aproximar de Deus, por meio das orações, se dizia que pô teria que 
ter um intermediador alguém que fizesse ali uma intermediação, mas 
as Escrituras Sagradas o próprio Apóstolo Paulo em primeira Timóteo, 
capítulo dois ele diz: que não há outro intermediador entre Deus e o 
homem a não ser Jesus Cristo. Quantos pode levantar as suas mãos ao 
céu diga o nome de Jesus é que nos deu liberdade de nos aproximarmos 
pela fé em recebermos o nosso perdão e a nossa glorificação, por meio 
do nome Dele. O nome Dele que está acima de todo nome e Paulo aos 
Efesios diz exatamente disso que não há outro nome que importa que 
sejamos salvos a não ser no nome Jesus e que todo joelho se dobre e 
que toda língua confesse que Jesus, Jesus, Jesus é o Senhor quantos 
pode levantar as suas mãos. Então, este primeiro caminho foi aberto o 
caminho da oração e o segundo eram as Escrituras, quem tem a bíblia e 
a Bíblia? A Bíblia era impossível ter esse livro na mão, mas foi revelado, 
foi aberto e agora aqui está na minhas mãos o pão da vida, ele Jesus é 
o pão da vida, é essa Bíblia que nos alimenta, aqui não há histórias 
passadas, não há histórias que jamais não serão vividas, aqui a Bíblia se 
renova a cada manhã, a cada toda manhã a Bíblia se renova, a Bíblia é o 
alimento para a alma, a Bíblia Sagrada é a voz de Deus ainda por todas 
as gerações, que a palavra de Deus, a Igreja do Senhor, os pastores que 
aqui estão vivam a palavra de Deus, porque ele é o alimento para nossa 
alma. Muito obrigado por esta grande oportunidade.

O SENHOR PRESIDENTE EM EXERCÍCIO DEPUTADO 
ROBERTO COSTA - Gostaria de registrar aqui também a presença do 
nosso comandante do Corpo de Bombeiros do Maranhão, coronel Célio 
Roberto, que se faz presente aqui. Ouviremos a palavra com o pastor 
Alex Martins.
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O SENHOR PASTOR ALEX MARTINS - Nessa tarde, com 

muita satisfação e eu cumprimento a todos com a Paz do Senhor! 
Quero também aproveitar aqui o rápido ensejo louvar a Deus pela 
vida da deputada Mical Damasceno, na pessoa de quem cumprimento 
aqui toda essa Mesa, as autoridades aqui presentes, Deus abençoe a 
todos, os pastores, obreiros, obreiras que estão aqui, a minha esposa 
cantora Lília Brasil, que já louvou o Senhor, dizer que é uma alegria 
poder participar desse momento tão importante, tão histórico para 
a Igreja do nosso Senhor e Salvador Jesus Cristo. E eu gostaria de 
deixar apenas uma rápida reflexão para todos aqui presente acerca da 
Reforma Protestante, porque este é um movimento religioso que trouxe 
uma mudança significativa na Igreja e também na sociedade. Todos 
nós sabemos que, por meio de Martinho Lutero, João Calvino e outros 
reformadores, eles deixaram pra nós um legado de fé e fidelidade às 
Escrituras Sagradas. E eu gostaria de destacar entre tantas lições que nós 
temos acerca da Reforma Protestante apenas uma que inclusive citada 
aqui pelo nosso querido pastor que nos antecedeu, que é a autoridade 
das Escrituras Sagradas. A Reforma Protestante trouxe essa clareza na 
autoridade das Escrituras Sagradas: 2º Timóteo capítulo três versículos 
16:17 diz assim: Toda Escritura é inspirada por Deus e é útil para 
ensinar, para redarguir, para corrigir, para instruir em justiça. Então, 
a palavra do Senhor nosso Deus e a Reforma Protestante, ela enfatiza 
isso a importância das Escrituras Sagradas. E aqui eu glorifico a Deus 
por esta grande verdade, porque a palavra de Deus é fiel. A palavra 
de Deus é lâmpada para os nossos pés, é luz para o nosso caminho. A 
palavra de Deus é martelo que esmiúça a penha, a palavra de Deus é 
uma espada afiada de dois gumes que penetra até a divisão da alma e 
do espírito e é única ferramenta capaz de discernir o  pensamento e o 
coração do homem, esta palavra é tão poderosa que eu quero finalizar 
com este versículo que está nos Salmos primeiro e o verso primeiro em 
diante quando salmista disse que é que os homens não deve se deter no 
caminho dos pecadores nem se assentar nas na roda dos escarnecedores 
nem andar pelos conselhos dos ímpios  antes o seu prazer é na lei do 
Senhor, e na sua lei medita de dia e de noite pois será como a árvore 
plantada junta ribeiros de águas que dá o seu fruto na estação própria 
as folhas não caem e tudo quanto fizer prosperara.  Quem conhece a 
palavra não precisa prosperar jogando em Mega-Sena, tele sena, roleta 
russa e nem nada parecido, quem conhece a palavra sabe que prospera 
obedecendo  as Escrituras Sagradas e eu se eu fosse vocês eu dava uma 
glória mais forte para Jesus porque Jesus está aqui Ele é o Senhor de 
toda terra e a palavra Dele é boa, perfeita e agradável. Então, por favor, 
para eu encerrar minha participação aperte a mão de alguém perto de 
você e diga assim: Você está sendo abençoado pelo poder da palavra. 
Diga isso com força isso você está sendo abençoado, abençoada, nesta 
tarde, pelo poder da palavra de Deus, glória a Deus pelos 507 anos  da 
Reforma Protestante pode aplaudir mais forte é Jesus porque ele merece 
glória a Deus, glória a Deus. E agora eu quero chamar aqui os capelãs, 
segundo que me foi autorizado aqui que o encerrar  minha fala  os 
capelãs  vão louvor um hino. Então, quero chamar todos os capelãs pra 
tomar esse  espaço aqui, por gentileza, essa banda musical vai louvar a 
Deus com a gente, está bom? E os que estão lá na galeria desçam deixa 
o seu lugarzinho aí marcado, e vem todo mundo pra cá, vamos louvar a 
Deus, rapidamente, com o louvor, porque Jesus está presente aqui, cadê 
o Francisco que solar o louvor aqui.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Boa tarde, Senhoras e Senhores, perdão, pelo meu atraso, vim correndo 
para alcançar esse momento tão importante, que é essa Sessão Solene 
para prestigiar as nossas deputadas, prestigiar a nossa Mical querida. 
Mas, principalmente, prestigiar a todos vocês, está bom? Muito obrigada 
pela presença de todos. Quero aqui agradecer e registrar a presença 
do pastor Felipe Durães, do pastor Eudes Raulino, da Assembleia de 
Deus Fogo Santo, do bispo Mário Porto, do pastor Wanderlin França, 
do pastor Júlio Rosa, do pastor Eudivan, do pastor Moisés Louseiro, 
do pastor Valdemar Barros, do pastor Melquisedeck Abreu, do pastor 
Antônio Eudes, do pastor Oziel Souza, representando a Assembleia de 
Deus, de São José de Ribamar, do coronel Célio Roberto, comandante 
do Corpo de Bombeiros, do pastor Cláudio Froz, muito obrigada pela 

honrosa presença de todos vocês, aqui conosco. Nesse momento, 
ouviremos um Hino Gospel, com a banda da Polícia Militar. Ouviremos, 
neste momento, a palavra com o pastor Paulo Guilherme, representado 
os ministros do Conselho homenageado desta solenidade.

O SENHOR PASTOR PAULO GUILHERME – A paz seja 
convosco, amém. Eu quero agradecer primeiramente a Deus, me sinto 
muito honrado por esse convite; e também nesse momento cumprimentar 
a presidente da Casa, deputada Iracema; a deputada Mical, que nos fez 
esse convite, a gente se sente honrado por isso; cumprimentar os 
pastores que estão aqui, são muitos servos de Deus que aqui estão; os 
irmãos também que estão aqui; e pedir que Deus abençoe a todos e que 
esse momento seja o momento em que a graça de Deus venha nos 
envolver de uma maneira especial, para nós entendermos que nós 
realmente fazemos parte de todo esse movimento que leva a mensagem 
do evangelho, e isso, com certeza, faz muita diferença no meio da 
sociedade, amém. E eu queria fazer uma leitura da palavra de Deus que 
está no Evangelho de São João, no capítulo 15, do versículo 16, é muito 
conhecido de todos, em que Jesus falou de uma certa feita para os seus 
discípulos, ele disse assim: “Não foste vós que me escolheste a mim; 
pelo contrário, eu que vos escolhi a vós outros e vos designei para que 
vades e desfruto, e o vosso fruto permaneça a fim de que tudo quanto 
pedir ao pai em meu nome ele vos conceda.” Amém. Eu acho que nós 
que estamos aqui, nós somos frutíferos, eu digo assim: que Deus tem 
um propósito sempre com a vida daquele que se envolve realmente com 
ele, e ele tem os seus, ele tem os seus que dão fruto aqui nessa Casa, ele 
tem os seus que dão frutos na igreja, eles têm os seus que dão os frutos 
como funcionário público, ele tem os seus que dão os frutos como 
bombeiro, que está aqui o nosso Comandante, ele tem os seus que dão 
os frutos como aqueles que louvam a Deus, enfim, nós somos 
capacitados e temos que frutificar exatamente daquilo para o qual Deus 
nos chamou para fazermos. E eu digo a vocês que o resultado desse 
fruto é que vem fazer com que estejamos aqui. Os frutos dados do 
passado, eles foram simplesmente se multiplicando, e hoje nós estamos 
aqui exatamente como resultado desse fruto que os nossos antecessores 
realmente têm dado ao longo da história. E eu digo isso para vocês, por 
exemplo, que é muito importante falar que, se hoje nós estamos aqui, 
com certeza alguém, em algum momento das nossas vidas, chegou e 
nos levou até a presença de Jesus, e nós não podemos esquecer dos 
pioneiros, daqueles que começaram praticamente aqui no Maranhão, já 
que nós estamos falando de Maranhão, estamos aqui no Maranhão, 
aqueles que deram suas vidas para que o Evangelho fosse disseminado 
da forma como realmente tem sido. E essas pessoas não podem ser 
esquecidas, porque, vocês sabem, não era por dinheiro, não era por 
nada, era por fé, por acreditar, por realmente crer acima de tudo na 
mensagem que esses homens que, 100 anos atrás, um pouco mais longe, 
um pouco mais próximo, dedicaram as suas vidas para que esse 
evangelho fosse propagado e fazendo com que a mensagem de Luthero 
não ficasse somente 500 anos atrás, mas que ela continuasse. E, quando 
a gente fala sobre isso, eu falo, por exemplo, da igreja em que eu sou 
pastor, da Igreja Quadrangular. Eu tenho que citar aqui o nome de 
Romildo de Oliveira, o pastor que em 1974 veio de Santa Catarina para 
começar a Igreja Quadrangular aqui do estado do Maranhão. A gente 
não pode deixar de falar exatamente daqueles de que se tem 
conhecimento, como os que começaram praticamente a montar a 
estrutura da igreja, pastor Estevão, que é o da Assembleia, que a gente 
sabe, que a gente ouve, as pessoas comentam; com certeza, tem o pastor 
da Batista, tem o pastor Presbiteriano, e cada uma tem aquele que se 
esforçou, que veio e que começou realmente a montar toda essa 
estrutura, da qual hoje nós somos reconhecidos. Estamos, de certa 
forma, privilegiados, porque, no tempo deles, não havia talvez, com 
certeza, essas homenagens, essa preocupação; pelo contrário, havia 
muita pressão, muita perseguição, muita igreja queimada, o que a gente 
tem conhecimento da história. Mas eles resistiram e continuaram, e nós 
estamos aqui hoje dando continuidade a tudo isso. A gente para para 
pensar um pouco atrás e realmente percebemos tudo isso. Ainda há 
pouco, o rapaz me entrevistava ali e me perguntava: “quantos anos o 
senhor tem de ministério?”, eu digo: “tenho 48 anos, que eu sou pastor, 
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comecei com 20 anos, que eu saí para o ministério”. E, quando eu falava 
com ele, eu ficava pensando exatamente isso, que, naquele tempo, 
pouco mais atrás, era muito desafiador. Ninguém reconhecia você, você 
não era homenageado para nada, você só pregava o evangelho, e muitas 
vezes era perseguido, ninguém dava homenagem para você, pelo 
contrário, você tinha que estar preparado para poder receber as pressões 
e as perseguições. Mas o evangelho foi tão bem pregado pelos nossos 
antecessores, que eles vieram, ganharam almas, montaram a estrutura, 
criaram um respeito realmente ou deram respeito à palavra e ao 
evangelho. E você percebe, por exemplo, que, se você pegar qualquer 
dado dos anos 60, dos anos 70, os evangélicos eram somente 1% em 
todo o Brasil, era 1%, pode olhar qualquer dado de 60 ou 70. E, quando 
você vai e abre hoje os dados, você descobre que os evangélicos são 
28% em todo o Brasil. Com uma expectativa de crescimento dos 
próximos 5 anos para mais de 50%. Tudo isso se deve exatamente 
àqueles que começaram tudo isso, e nós podemos dizer para vocês que 
aquele mesmo que começou a coisa foi Jesus Cristo, há 2 mil anos. Ele 
chamou aqueles 12 e disse “olha, vocês são meus discípulos, meus 
alunos, eu quero que vocês deem fruto”, e Jesus começou a pregar. E, 
quando ele começou a pregar, ele começou a pregar exatamente levando 
uma mensagem em que ele chamava “O reino de Deus é chegado até 
vocês”, e Jesus falava assim. Todo o mundo entendeu errado, até os 
discípulos entenderam errado, eles imaginavam que o reino dos céus 
que estava sendo pregado por Jesus era uma proposta política para 
aquele momento difícil que eles estavam vivendo, em que toda a 
Palestina estava dominada pelo Império Romano há quase 40 anos, o 
pessoal sofrendo, pagando altos impostos a César, o pessoal revoltado 
com a imposição feita pelo sistema do Império Romano, que deu um 
jeito de tentar segurar o lugar colocando um rei que não tinha 
descendência de Davi, colocaram um rei que era testa de ferro, que, na 
verdade, não mandava nada, e o pessoal era ferido nos seus princípios, 
tendo que pagar altos impostos a César, e todo o mundo naquela 
expectativa de ter um rei novo, alguém que pudesse realmente trazer de 
volta as tradições que eles tinham maior receio que simplesmente 
pudessem desaparecer por conta do sistema político estabelecido pelo 
Império Romano. Prova é que teve grupos que se isolaram, como os 
essênios, que foram para as montanhas, se isolaram para copiar as 
escrituras e, colocar dentro de pote, enterrar e colocar em caverna, 
porque eles tinham medo de medo de que as tradições desaparecessem 
por conta do sistema político estabelecido pelo Império Romano. E, de 
repente, aparece o homem que falava de uma forma destemida, que 
peitava o sistema religioso corrompido e totalmente vendido para 
Roma. E esse homem, chamado Jesus, começou a pregar, começou a 
falar, e as multidões iam atrás dele, todo o mundo naquela expectativa, 
pensando “poxa, chegou alguém que vai simplesmente resolver esse 
problema político”. E Jesus ainda aproveitava o momento e procurava 
fomentar esse pensamento, essa ideia, gerando essa expectativa, 
dizendo sempre “é chegada a voz do Reino de Deus, é chegada a voz 
dos reinos dos céus”, e todo o mundo achando que ele estava 
implantando um reino novo e colocando Herodes para fora, colocando 
Romanos para fora, que ele era a pessoa enviada para aquilo. Haja vista 
que a própria Bíblia diz que os discípulos chagavam a brigar por causa 
de cargos, todo o mundo já procurando cargos, “não, o cargo melhor vai 
ser o meu”. Teve um dia em que o Matias de Jesus chegou e disse: 
“Senhor, quando o Senhor sentar no seu trono, os melhores cargos o 
Senhor dá para esses dois primos aqui, o Tiago e o João, permita que um 
sente do teu lado direito e do teu lado esquerdo”, que eram os principais 
cargos da monarquia, sentar do lado de rei. Jesus disse: “Tu não sabes o 
que estás falando, não sou eu que vou determinar isso”, a Bíblia conta 
no texto mais abaixo que os discípulos, os dez, ficaram revoltados, 
queriam triturar os dois irmãos, porque a mãe que era tia de Jesus, 
estava se beneficiando pelo fato da aproximação para arranjar um cargo 
melhor para os filhos. Jesus reuniu todo o mundo, disse: “olha, vocês 
estão enganados, no meu reino é diferente, se vocês querem o poder, 
querem sentar no poder, no reino, para se beneficiarem e serem 
servidos...” –  porque, desde aquele tempo antigo, era assim, quem 
estava no poder era bem servido, tinha o melhor que podia ter e tinha 

muita gente pra poder servi-los. Jesus disse: “Olha, no meu reino, é 
diferente, não é vocês que vão ser servidos, no meu reino vocês vão ter 
que servir, porque é diferente desse sistema que existe”, “Olha isso, 
pessoal, a gente não está entendendo, se a gente quer o cargo pra poder 
ser servido e agora ele está dizendo que, no reino dele, tem que servir 
no lugar de ser servido e que o menor é que se torna maior”. Aí, meu 
irmão, o pessoal ficou tentando entender. E, cada vez mais, se 
aglutinavam pessoas, “estamos junto contigo, Jesus”, até os zelotes, que 
usavam, pegavam em arma para a revolução, que estavam dispostos a 
fazer uma revolução armada e já estavam fazendo, matando soldado 
romano e matando romano.  Até um que era zelote Jesus tinha como 
discípulo. Se juntaram, se agradaram de Jesus, porque olhavam nele a 
figura de um revolucionário, que estava ali para implantar um novo 
reino. Fizeram até manifestação popular. No dia em que Jesus entrou, 
no jumento, sentado no jumento, na rua grande lá de Jerusalém, o povo 
foi para a rua.  Ficou todo o mundo animado, pegaram roupas, jogaram 
no chão, começaram a gritar palavra de ordem, pegaram galhos de 
árvore, balançavam, “Bendito aquele que vem em nome do Senhor! 
Aquele que veio restaurar o trono de Davi! Esse é o nosso rei!”, e 
fizeram aquela maior festa, aquela maior manifestação. Chegou no dia 
seguinte, estava tudo do mesmo jeito, Jesus não assumiu nada e o poder 
continuava na mão dos romanos, e demorou ainda, por 400 anos. O 
pessoal: “Ah, a gente foi enganado, não é possível, ele falou tanto em 
reino dos céus, mas a gente continua aqui, dominado pelos romanos, 
não dá, enganou a gente”. Quando prenderam Jesus, que chegou na hora 
de jogar, a mesma multidão que andava atrás dele, que louvava a ele, 
que gritavam palavra de ordem, que procurava exaltá-lo o tempo todo, 
agora não queria mais ele. Rejeitaram, porque se sentiram enganados e 
disseram “olha, pode soltar o Barrabás e mate ele, porque ele gerou 
tanta expectativa no nosso coração e de repente ele não assumiu nada, 
esse reino dos céus é uma conversa fiada, é uma mentira, é um reino que 
não existe”. E mataram Jesus. Mal eles sabiam que o reino de Deus de 
fato estava começando. Jesus morreu, ressuscitou no terceiro dia, 
comissionou, encheu de poder aquelas 120 pessoas que estavam dentro 
de uma casa e disse “agora o reino vai começar, gente. Vocês vão pregar 
em Jerusalém, na Judeia, Samaria, até os confins da terra, até lá no 
Brasil, até lá no Maranhão. Porque o meu reino, olha só, o meu reino 
não é do jeito que eles estavam pensando, que estava restrito somente à 
Palestina, àquele lugarzinho pequeno, é um negócio muito maior, isso 
aí é muito pouco para mim, eu sou Deus, eu sou Salvador, como é que 
eu vou ser rei só de um lugarzinho pequeno? Eu vou ser rei num lugar 
muito maior do que isso aqui, vou ser rei no Brasil, nos Estados Unidos, 
na Índia, na Europa, no Japão, na China, em todo lugar eu vou ter 
súditos e vou ter seguidor, e eu estou começando esse reino agora e o 
reino é isso que nós estamos vendo aqui hoje. Era muito maior do que 
aquilo que o pessoal tinha expectativa de ver. O reino de Deus está em 
todo lugar hoje. Olha só, nós falamos praticamente a mesma língua, a 
mesma linguagem, temos o mesmo estilo de vida, glorificamos Jesus do 
mesmo jeito, às vezes só muda a língua, mas o jeito, a forma de fazer, a 
forma de adorar é a mesma, por quê? Porque nós fazemos parte de um 
reino e esse reino não é pequeno, tem mais de 2 bilhões em todo o 
planeta, e ninguém consegue resistir ao poder desse reino, porque Jesus 
estabeleceu a igreja, nós nem precisamos olhar, orar pela igreja, que a 
igreja nem precisa de oração, ela é já é blindada, disse Jesus que a porta 
do inferno não prevalece contra ela. Se a porta do inferno não prevalece, 
não tem regime que vai conseguir prevalecer contra a igreja, não tem 
sistema, não tem costume, não tem nada que possa prevalecer contra a 
igreja! Porque ela é blindada, ela é blindada, totalmente blindada, 
blindada por Jesus e pelo Espírito Santo. Se matarem a gente, vão se 
levantar outros para dizer: “Jesus é o senhor”. Sempre foi assim. 
Quando tentaram matar lá em Roma, que mataram milhares e milhares, 
aí eles estavam matando, mas lá dentro do palácio tinha crente, dentro 
do palácio do Nero, diz a palavra: “há santo na casa de César”, eles 
estavam lá e não paravam nunca, mesmo matando, eles derramavam o 
sangue, outros levantavam, por quê? Porque nada pode prevalecer 
contra a igreja de Jesus, que é blindada por Jesus e pelo Espírito Santo, 
diga “glória a Deus!”. E nós estamos aqui como resultado disso hoje, 
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resultado dessa história que começou lá na beira do mar da Galiléia, 
quando Jesus escolheu aqui, disse: “a partir de hoje, vocês vão deixar de 
ser pescadores de peixe para serem pescadores de homens”, e o tempo 
vem passando, já tem 2 mil anos, e nós somos frutos e resultado de tudo 
isso. Amém. Que Deus abençoe, que Deus abençoe a todos vocês. 
Obrigado pela oportunidade.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Gostaríamos de ouvir agora um louvor, com o pastor Tássio Damaceno. 
Ouviremos agora a palavra, com a missionária Karine Rosani, da 
Alemanha, Wittenberg. E, em seguida, o louvor, com a banda Salmos.

O SENHORA MISSIONÁRIA KARINE ROSANI – Exmas. 
Senhoras, Presidente da Casa, Deputada Iracema, e Deputada 
Mical Damasceno, boa tarde. Ao cumprimentá-las, estendo meus 
cumprimentos a todos os demais componentes da Mesa. Senhoras e 
senhores, é uma honra estar nessa tribuna, na Assembleia Legislativa 
do nosso estado, no dia de hoje, que nós temos a bênção de celebrar 
a Reforma Protestante. Nós ouvimos falar coisas muito lindas já 
hoje sobre o que esse movimento significa. Eu, como missionária em 
Wittenberg, na cidade da reforma, eu vejo o que essa tarde representa 
para mim, como uma resposta. Muitas vezes, eu me perguntei por que o 
meu envio do estado mais pobre do Brasil para o país mais rico da União 
Europeia. Porém, o significado disso é porque o evangelho não se limita 
a políticas públicas, mas o evangelho é poder de Deus a toda criatura, 
e o meu envio a partir do Maranhão representa que os confins da Terra 
estão sendo alcançados e agora é um tempo de retorno. A Alemanha tem 
sido um país que nós temos ouvido falar como pós-cristão, um país que 
frequentemente eu ouço, Karine, quando você conta para nós a nossa 
história, o nosso coração queima de novo. E hoje nós estamos aqui 
reunidos porque esse movimento representou um impacto não somente 
em níveis teológicos, mas um movimento de impacto em nível cultural, 
intelectual, que gerou um aspecto de civilização muito oposto do oriente, 
no que nós chamamos hoje de “o pensamento ocidental”. E, quando eu 
olho que a Reforma aconteceu com pessoas corajosas, eu percebo que 
não foi somente um teólogo zeloso do evangelho, que poderia fazer 
tudo sozinho, mas nós vemos claramente um Deus que rege a história, 
tornando todas as coisas organizadas em seu devido lugar. A Reforma 
se fez com um teólogo zeloso do evangelho, um rei disposto a defendê-
lo, um professor disposto a educar uma nação analfabeta e um artista 
plástico desejoso de produzir uma herança cultural. A Reforma traz, 
então, um conceito de um impacto não somente para o aspecto religioso, 
mas agora para a vida da população. Wittenberg era uma cidade 
extremamente pequena, uma cidade que tinha 3 mil universitários, sem 
saneamento básico, valas abertas nas ruas, e aquele homem zeloso, um 
pregador que teve acesso às escrituras no seu contexto original, leu, no 
seu monastério, que o justo viveria pela fé, e começa a andar pela praça 
do mercado, e ver alguém vendendo o perdão de Deus para pessoas 
paupérrimas, alguém dizendo que deficientes eram almas defeituosas, 
alguém dizendo que o casamento era proibido, alguém dizendo que o 
rei era a representação de Deus e não devia ser questionado. E esse 
zelo ao descobrir as sagradas letras, esse monge decide então divulgar 
isso para aqueles que sabiam ler. Martinho Lutero não imaginava uma 
ruptura, uma segunda igreja, mas o que nós vemos agora aqui, nesta 
tarde, são mulheres presidindo, hospedando, nós vemos aqui homens e 
mulheres de todas as cores, de todas as classes sociais, tendo a liberdade 
de dizer que creem, tendo a liberdade de dizer no que pensam, como 
se expressam, e isso, de fato, é fruto desse movimento, que também 
se tornou movimento religioso, mas um movimento que hoje reflete 
na forma como nós temos o nosso pensamento e a nossa perspectiva 
de Direito Civil. Para mim, é uma grande honra estar na Casa do 
Povo, sabendo que hoje a Alemanha não está falando sobre isso, mas 
eu estou na Casa do Povo do Maranhão, discutindo e ouvindo que é 
importante rememorar. E o que eu gostaria de deixar aqui é que nós não 
estamos, nessa tarde, somente rememorando, mas nós estamos, nessa 
tarde, também convocando à nossa memória uma resposta geracional a 
esse legado. O que Lutero, Melanchton, Martin Butzer, Lucas Cranach 
fizeram, com outras mulheres, Catherine Von Bora, Vibrant Rosenbaum, 
foi incrível, mas o nosso mundo hoje precisa de uma resposta nossa 

para hoje. Que nós tomemos, nessa tarde, uma inspiração da Reforma 
e entendamos, como disse Lutero, a caminho de Worms: “se eu tenho 
que perder família, bens, poder, embora a vida vá, por nós Jesus está, e 
ainda nos dá o seu reino e a palavra ficará”, amém? Eu digo à deputada 
Mical o que Felipe Melanchton dizia a Martinho Lutero sempre em que 
ele estava ali nos seus momentos de crise: “Se Deus é por nós, quem 
será contra nós?” Muito obrigada.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Louvor com a banda Salmos. Agora, ouviremos a oração, com Suzana 
Lima.  

A SENHORA SUSANA LIMA – A paz do Senhor Jesus Cristo 
a todos. Vamos orar. Vou estar orando pelo ministrante da palavra. 
Quantos querem orar pelo servo do senhor? Glória a Deus! Vamos orar, 
em nome de Jesus. Maravilhoso Deus, pai da Glória, Deus altíssimo. 
Deus, diante da tua presença, nós estamos aqui e na tua presença, 
Senhor, a fartura de alegria, meu Deus da Glória, aleluia! Ó, Espírito 
Santo de Deus, tome em tuas mãos, pai, o teu servo nesta tarde. Usa, 
Senhor, de forma, aleluia!, como assim tu nunca tens usado, te revela 
nesta tarde, Senhor, neste lugar. Espírito Santo de Deus, tu conheces a 
vida de cada um que está aqui, ó, glória! Tu sabes, Senhor Jesus, o que 
passa na mente e no coração de cada um. E esta palavra que vai ser dita 
aqui nessa tarde tem direção certa, tem endereço certo. Se tu creres, tu 
verás o que o Senhor tem a realizar aqui nessa tarde. Se tu creres, tu 
verás a glória do Senhor nesta tarde. Em nome de Jesus Cristo, toma em 
tuas mãos teu servo, usa ele de forma extraordinária, em nome de Jesus 
Cristo. Amém, aleluia!

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Ouviremos a palavra, com o pastor Esdras Cabral 

O SENHOR PASTOR ESDRAS CABRAL – Eu saúdo a todo o 
povo de Deus, com a santa paz gloriosa do Senhor Jesus. Honra e 
satisfação estar aqui mais uma vez nesta Casa. Falar também com todos 
vocês acerca de uma data extremamente importante, mas antes, porém, 
em nome da nossa presidente Iracema, saudar a todos os parlamentares, 
em nome da nossa irmã Mical Damaceno, esta deputada exemplar que 
também a chamo de “a voz evangélica do estado do Maranhão”, para a 
glória de Deus. Aqui estamos todos nesta festa belíssima, onde esta data 
não poderia passar batida, pois são 507 anos da Reforma. Em nome do 
pastor Joni Glauber, saudar todos os pastores que aqui se fazem 
presentes e a todo o povo de Deus. Se você puder, dê uma salva de 
palmas ao Rei da Glória. A Ele a honra e a glória para todo o sempre! 
Amém, igreja de Deus? Santos do senhor, aproveitando esta 
oportunidade, eu creio que muitas palavras que foram ditas sobre a 
Reforma Protestante, eu tive o privilégio de viajar para lá, nós estivemos 
na cidade Witterberg, Eisleben, Carburgo, Mainz, que são os caminhos 
da Reforma. Fizemos um trabalho de pesquisa e lá meu coração foi 
impactado quando eu comecei a ver os documentos, a história, tudo 
aquilo que, de fato, caracteriza a Reforma Protestante. No entanto, 
quando nós falamos “reforma”, as pessoas só pensam em Lutero. E 
outra coisa, quando se fala a palavra “reforma”, as pessoas têm 
dificuldade em encaixá-la na etimologia da palavra. Então, vou tentar 
traduzir para a igreja aqui, os irmãos e as irmãs, e aos parlamentares, 
que esta expressão, “reforma”, dá-se o sentido de “ré”; “ré” é voltar, 
voltar atrás, ré em busca de uma forma, ré mais forma. Então, a proposta 
de Lutero foi reformar, buscar a forma, a forma é a palavra, é a doutrina, 
é a ortodoxia, é este livro santo. Então, quando ele diz “reforma”, 
precisamos voltar à forma, e esta forma começa no dia de Pentecostes, 
capítulo 2 de Atos Apóstolos, a igreja inaugurada, a igreja inaugurada 
no versículo 1º, e no versículo 42 já temos a doutrina. Então, a doutrina 
representa a forma que Lutero buscava. Então, o período da forma, da 
doutrina, do ensino, da ortodoxia, ela ficou de Cristo até Constantino. 
De 313 até 1517 houve a deforma, passou a ter agora as heresias, 
criaram teologias heréticas do tipo “purgatório”, não existe na bíblia; 
“mariolatria”, não existe; como também venda de indulgência, não tem 
na bíblia; perdão dos pecados por meio de bulas papais, não existe. 
Então, foram 12 séculos de heresia e de abandono da forma à palavra. 
Lutero vem então em 1517, no dia 31 de outubro, fixa na porta de 
Wittenberg as 95 teses, fazendo com que voltássemos para a palavra de 
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Deus. Então, reforma é voltar à forma para destronar a deforma. Só 
precisa de reforma quando esta forma está deteriorada. Por isso que os 
Cinco Solas da Reforma Protestante é, sem dúvida, a espinha dorsal, a 
doutrina central de toda a Reforma Protestante. E aqui vou declinar a 
primeira, Sola Scriptura, quem tem ela aí? Levanta ela aí! Sola 
Scriptura: somente a escritura é a única regra de fé na vida do crente, 
nada e ninguém está acima da escritura. As encíclicas papais, as bulas 
não podem estar, porque a palavra de Deus é a única espada penetrante, 
que vai até a divisão da alma, da ajuda do espírito e revela a grandeza 
desse Deus. Somos salvos pela palavra de Cristo através do Senhor, 
pelo seu sangue. Sola Scriptura é o livro que corrige toda heresia, então 
não dá pra fazer reforma sem citar esta Sola Scriptura, e Lutero fez isso 
lá no Castelo de Wartburg. Em 3 meses, traduziu toda a bíblia para a 
língua alemã. Apropriou-se do grego, do hebraico, do aramaico e, em 
1522, ele traduziu todo o Novo Testamento, porém, somente em 1534, 
ele então termina toda a Bíblia Sagrada. E disseram a ele: “Lutero, o 
que faz você ser tão dependente da Escritura?”, e ele cita a frase: “o 
justo viverá pela fé”. Quem vive pela fé não acende vela. Quem vive 
pela fé não crê em purgatório. Quem vive pela fé não depende de 
autoajuda, de patuá, de mantra. Quem vive pela fé crê que Jesus Cristo 
é o único que salva. Glória ao Rei da Glória! Segundo, depois de Sola 
Scriptura, Sola Gratia:somente a graça salva o homem. Isso quer dizer 
que a graça é um dom imerecido, ninguém aqui pode se apresentar 
como alguém que tenha condições para preencher os requisitos da 
justiça divina. A graça, ela foi dada ao homem por uma dádiva de Deus, 
um presente do Senhor, porque toda justiça humana é um trapo de 
imundícia diante do Senhor. Então, se nós respiramos, cantamos, 
glorificamos, é tudo pela graça. Pela graça sois salvo. A única coisa, 
igreja, que nos mantém esse acesso a Deus é a graça do Senhor. Sem 
ela, não poderíamos estar aqui, nem respirar, porque a respiração, a vida 
é a graça de Deus, quem nos permite. Terceiro, Sola Fide: somente a fé. 
Sem fé, é impossível agradar a Deus. Infelizmente, muitas igrejas 
apelam para uma fé extremamente individualista, uma fé que vai 
conseguir um emprego, uma fé que vai conseguir uma cura, uma fé 
apostando naquilo que é de benefício próprio. Quando a fé bíblica, dita 
por Lutero, somente a fé, sola fide, quer dizer fé para crer, fé que ele o 
pode salvar, fé que ele restaura sua vida, fé que ele projeta para o sol, fé 
que faz abalar as estruturas do inferno, e revelar que Cristo é o único 
que pode dar a fé verdadeira. Somente ela pode realmente salvar o 
homem. Quarto: solus Christus, só há um mediador, só existe um Deus 
para ser adorado. Ao longo da história, se levantaram muitos cristos, 
então Lutero diz: solus Christus, somente Cristo salva, pois ele é o 
mediador. Ao longo da história, levantaram-se homens: Tim Chones, 
David Koresh, Amenomina Kanushi, Maomé, mas a pergunta é: onde 
estão os restos mortais desses que se levantaram achando ser um cristo? 
Todos eles estão sepultados, mas o meu Cristo, se você for lá para 
Israel, você vai achar escrito em hebraico e em inglês: não está mais 
aqui, ressuscitou dos mortos, todo poder foi me dado nos céus e na terra. 
O culto é centrado nele, a adoração é nele, o louvor é nele, tudo converge 
para ele. Dele, por ele e para ele são todas as coisas. Glória a Deus! E 
por último, temos agora Soli Deo gloria: glória somente para quem? 
Para Deus. Percebemos que a igreja, no Brasil e no mundo, tem mais 
glória para o homem, mais glória para as coisas alcançadas do que a 
glória para o próprio Deus. A Bíblia fala de Herodes, um parlamentar 
que todos aqui desta Casa iam invejar. Quando ele faz o discurso, 
alguém disse: “Voz de Deus e não de homem. Que eloquência. Que 
forma ele fala”. E ele bateu no peito e disse: “É por nada não, mas aqui 
fala bem”. Quando ele diz isso, lá do céu foi tocado pelo Senhor e, 
segundo o historiador revela, ele passou sete dias sendo devorado por 
bichos e, quando fizeram a necropsia, descobriram que todo o corpo 
dele estava podre. E alguém disse: “O que foi isto?” Outro gritou: 
“Porque não deu a glória ao devido Deus”. Tudo é para Ele, a glória é 
dEle, tudo é dEle. Tudo o que fazemos é para Ele. Jamais diga: se não 
fosse eu. Jamais diga: se não fosse a minha pessoa. Não, pessoal, se não 
fosse Ele, você não estaria vivo; se não fosse Ele, você não era pastor; 
se não fosse Ele, você não saberia tocar; se não fosse Ele, você não seria 
deputada, porque toda autoridade é constituída por Deus, quer você 

queria ou não queira, quer aceite ou não, você só está aí como ato da 
glória de Deus. Aleluia! E eu fecho com vocês, eu entrei aqui e fui 
impactado com Jan Hus, Savonarola, John Wycliffe, Lutero, Calvino, e 
aqui eu fecho, minha querida deputada Mical, com uma coisa 
interessante da Reforma. Jan Hus foi um catedrático, ele ficou como 
reitor da Universidade de Praga da Tchecoslováquia. Em 1415, foi pego 
este homem porque denunciava os abusos da Igreja. Então, pegaram ele 
e levaram à Praça de Constância Pública e colocaram numa fogueira e 
disseram: “Jan Hus, você nega os escritos, você nega que falou tudo 
contra o Papa e a Santíssima Igreja?” E ele grita: “Não negarei, mas tem 
uma coisa: hoje vocês matam um ganso” - porque a palavra hus, na 
língua tcheca, significa ganso - “Hoje vocês matam um ganso, mas 
daqui a 100 anos nascerá um cisne e ninguém poderá matar”. E ele 
nasceu: Martinho Lutero fez essa grande revolução teológica, bíblica, 
cultural, imprensa. Eu estou vendo aqui a imprensa, vocês devem dar 
graças a Lutero, porque, se não fosse Lutero, não haveria imprensa. 
Parlamentar, você só é por causa de Lutero, porque foi ele que deu a 
democracia, porque senão teria alguém aqui da Europa tomando conta 
da ilha, como ele fazia. Mas graças damos a Deus e pela voz desse 
grande homem Martinho Lutero, que encerra dizendo: “A paz se 
possível, mas a verdade a qualquer preço”. Que Deus abençoe a toda a 
Igreja do Senhor Jesus. E termina aqui, viu, minha querida deputada, 
esta é a obra que nós escrevemos, estivemos lá. Aqui atrás tem um 
material, o registro fotográfico de por onde eu passei lá na Reforma 
Protestante. As 95 teses estão aqui e todos os reformadores que estão 
estampados, coloquei aqui nessa obra. Quem tiver desejo pessoal de 
adquirir dá um pulo lá no gabinete da nossa querida deputada Mical que 
temos lá, então, para quem tem o desejo de ler esta obra. Que Deus 
abençoe a todos em nome de Jesus.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE – 
Ouviremos a deputada Mical Damasceno, autora da proposição desta 
sessão solene.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO – A Deus 
seja a glória. Primeiramente, eu quero aqui agradecer a Deus por 
estarmos aqui, de casa cheia, neste dia memorável, nesta sessão solene 
dos 507 anos da Reforma Protestante. Se passaram 507 anos, e eu inicio 
minha fala, meus amados, baseada nos pilares da Reforma Protestante. 
Acabamos de ouvir aqui o nosso Pastor Esdras Cabral, que nos deu aí 
um estudo de entendimento em relação ao que é a Reforma Protestante. 
E baseada nesses pilares da Reforma Protestante, eu, como parlamentar 
cristã, creio verdadeiramente que somente a fé, somente as Escrituras, 
somente Jesus Cristo, somente a graça, somente a Deus seja a glória. 
Senhora Presidente Iracema Vale, minha colega deputada que está aqui 
também dando esta honra, eu quero aqui tributar a Deus este momento, 
dizer que, se Deus não tivesse usado a presidente Iracema para este 
momento de nós estarmos aqui juntamente com todos os nossos 
amados irmãos, aqui você está vendo não só pessoas da denominação 
Assembleia de Deus, aqui são diversas denominações, mas nós somos 
um só povo, uma só fé e uma só igreja para a glória do Senhor Jesus. 
Quero aqui dizer que Deus tem-lhe usado para nos abençoar, para que 
os nossos projetos sejam aprovados. Agora mesmo foi aprovado um 
projeto importantíssimo, e tudo isso teve a participação, a ajuda da 
nossa presidente Iracema Vale, que é digna de uma salva de palmas 
aqui por parte do nosso segmento evangélico. E, assim, leva também 
o meu abraço a todos os colegas deputados, presidente, a senhora está 
representando aqui esta Casa e todos os colegas deputados. Eu quero 
aqui dizer para os nossos amados pastores, para as nossas missionárias, 
para os nossos irmãos de modo geral que, se eu era feliz no meu primeiro 
mandato, eu era feliz, mas, nesse segundo mandato, eu sou mais feliz 
porque, graças a Deus, as coisas têm andado, as coisas têm funcionado 
mais e os nossos projetos têm avançado e têm se tornado lei para a 
glória do Senhor Jesus. Aos pastores, às missionárias que estão aqui e a 
todos os presentes, aos que estão na galeria, a todos que vieram de perto 
e de longe o meu muito obrigada para a glória do Senhor Jesus. Eu não 
vou citar nomes aqui porque o tempo já é avançado, a presidente aqui, 
como todo o pessoal que está aqui na mesa de apoio, sabe que a maioria 
das sessões solenes é mais ou menos uma hora, estourando uma hora e 
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meia. Somente as nossas sessões que extrapolam o horário, mas porque 
é por uma causa maravilhosa: a causa do Evangelho. Inicialmente, eu 
gostaria de agradecer a Deus pela oportunidade e pela presença de cada 
um nessa celebração dos 507 anos da Reforma Protestante. Agradeço 
imensamente à presidente que, como eu já falei, tem se mostrado 
essa pessoa maravilhosa para nós. Agradeço ainda a todos que estão 
aqui com essa união, fortalecendo a nossa fé e celebrando este marco 
histórico. Eu quero agradecer aqui ao nosso amigo Bráulio, que eu não 
poderia deixar de citar, que Deus abençoe a você, e assim cumprimento 
a todos que estão aqui ajudando. A nossa querida cerimonialista, em 
nome de todas eu cumprimento a cerimonialista Aristeia, que está aqui, 
que tem nos ajudado também, nos abençoado. A nossa equipe, cadê a 
nossa equipe aqui? Os meus assessores, cadê o pessoal? Minha família 
também, minhas irmãs, meus irmãos que sempre me ajudam. Cadê? 
Aqui tem o Willy, a Carolina, está aqui o nosso irmão Daniel, Efraim. 
Cadê os outros? Estão ali no cantinho. Também eu louvo a Deus porque 
eles nos ajudam para que esse momento aconteça. Aqui é mais que uma 
lembrança, meus irmãos, mais que uma lembrança religiosa, a Reforma 
Protestante foi um movimento que ultrapassou os limites da igreja, 
influenciando profundamente a sociedade. Ela não é apenas renovou 
os princípios teológicos, mas também revolucionou a reforma quando 
passamos a ver a educação, o trabalho e as liberdades individuais e 
coletivas. Antes da reforma, eram raríssimos os centros de ensino, os 
quais se limitavam apenas aos mosteiros e às escolas palacianas. Com o 
início da reforma, aconteceu o quê? Um dos grandes objetivos da reforma 
era para tornar a Bíblia acessível a todos. Com isso, aconteceu o quê? 
A maioria da população era analfabeta, e houve aquele movimento para 
que as pessoas fossem alfabetizadas. Dessa forma, Lutero, com apoio 
dos príncipes, propôs que, ao lado de cada igreja, fosse construída uma 
escola financiada pelo Estado. Os príncipes também deveriam retirar 
as crianças dos campos e levá-las às escolas para que aprendessem a 
ler, a escrever e, assim, pudessem conhecer a Bíblia, este livro sagrado. 
Quero aqui dizer para nossos amados que a reforma é o nascimento 
de uma educação pública, universal e compulsória, isto é, financiada 
pelo Estado, acessível aos homens e mulheres, ricos e pobres, é 
obrigatória também para as crianças. Vale lembrar que, pela primeira 
vez, as mulheres passaram a ter os mesmos direitos educacionais que os 
homens. A liberdade religiosa, meus amados, também foi profundamente 
impactada pela Reforma Protestante, que lançou bases para a separação 
entre Igreja e Estado, liberdade de consciência, de crença e também 
religiosa. Por fim, a Reforma Protestante também transformou a visão 
do trabalho na sociedade. Antes dela, o trabalho, exceto religioso, 
era visto de forma depreciativa. Martinho Lutero, com a doutrina do 
sacerdócio universal de todos os crentes, trouxe uma nova perspectiva, 
trouxe todas as profissões. As profissões podem ser vistas hoje como 
vocações dignas e, quando exercidas, para a glória de Deus. Quando 
elas são bem exercidas para a glória de Deus, tornam-se sagradas. 
Como ensina, em I Coríntios, e me remete aqui ao nosso amigo doutor 
Wellington, que gosta muito de citar e estar ali na cabine da imprensa, 
I Coríntios, capítulo 10, versículo 31, que diz assim: “Portanto, quer 
comais, quer bebais, ou façais qualquer outra coisa, fazei tudo para a 
glória de Deus”. Não é à toa, meus amados irmãos, que quando eu estou 
aqui, se eu vou fazer sessão solene, nós apresentamos ao Senhor Jesus, 
nós consagramos esse momento ao Senhor Jesus. Se eu vou fazer, se 
vocês olham nas minhas redes sociais uma foto, um vídeo, qualquer 
coisa que vocês veem, deputada Mical consagrou ao Senhor Jesus. 
Tem pessoas que não se importam, acham que isso não vale a pena, 
acham que não é de grande importância, de grande relevância consagrar 
tudo a Deus. Para mim, é importante e tem dado certo. Deus tem, cada 
dia mais, me dado inteligência espiritual, me dado sabedoria e escape 
aqui dentro desta Casa. As contribuições da reforma foram marcantes, 
tanto que Max Weber, em sua obra a Ética Protestante e o Espírito do 
Capitalismo, aponta o protestantismo como peça-chave na valorização 
do trabalho e do surgimento do capitalismo moderno. Talvez seja por 
isso que os comunistas hoje não gostam de quando a gente fala sobre 
isso. De certo, meus amados, que as contribuições da reforma nos 
alcançaram, pois ainda hoje temos homens e mulheres que, assim como 

os reformadores, cada um ao seu modo, trabalham incansavelmente. 
Esta Casa aqui está repleta de pastores, de missionárias, de dirigentes, 
de auxiliares que contribuem para o crescimento da obra do Senhor, 
trabalham incansavelmente em busca de uma sociedade melhor. Afinal, 
ao contrário do que muitos acreditam, a religião não se limita também 
somente à esfera privada. Dessa forma, meus amados, como forma de 
reconhecimento do prestimoso trabalho de vocês, eu, deputada Mical 
Damasceno, e demais parlamentares, com a ajuda da nossa presidente 
aqui Iracema Vale, conferimos a maior honraria desta Casa, a Medalha 
Manuel Beckman, aos seguintes pastores e ministérios, que eu vou citar 
após a fala da nossa querida presidente Iracema Vale.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA 
VALE - Minha querida amiga, Senhora Deputada Mical Damasceno, 
autora desta proposição, que teve a aprovação por unanimidade dos 
presentes desta Casa, de todos os deputados, é um prazer, uma honra 
muito grande compartilhar essa legislatura, este mandato com Vossa 
Excelência, que realmente é a voz do povo evangélico no Parlamento 
do Maranhão. Excelentíssimo Pastor Rodrigo Arrais, secretário de 
Estado de Representação Social, neste ato aqui representando também 
o nosso governador Carlos Brandão, parabéns pelo trabalho que vem 
executando à frente desta pasta, que é um trabalho social voltado para 
o povo evangélico, e o senhor muito bem está conduzindo a pasta. 
Obrigada pela presença aqui também. Senhora Deputada Rosângela 
Vidal, a quem eu tive o prazer de conhecer recentemente, mas que 
também é uma fervorosa serva do Senhor e compartilha conosco um 
pouco desta legislatura aqui na Casa. Senhor Pastor Paulo Guilherme 
Fernandes de Oliveira, da Igreja Quadrangular e homenageado nesta 
sessão solene, é um aprendizado com o senhor, tive a oportunidade 
de aprender muito na sua fala. Obrigada aqui por estar conosco nesta 
Mesa. Missionária Karine Rosane é uma missionária que está fazendo 
seu trabalho na Alemanha, uma vozinha doce, mansa, forte e de uma 
mulher que Deus escolheu. E eu tenho certeza de que o que a senhora 
compartilhou conosco hoje, todos nós aprendemos muito. Muito 
obrigada. Pastor Johnny Glauber Carvalho, da Assembleia de Deus, 
na Área 108, é um prazer enorme o pastor estar conosco. Esta é a 
Assembleia do Povo do Maranhão, mas eu gosto de também consagrar 
a Deus, que ela também seja um pouco da Assembleia de Deus aqui, 
com todos nós. Pastor Alex Martins, da Assembleia de Deus do Jardim 
de Esmirna. Pastor Esdras Cabral de Melo, com quem eu aprendi muito, 
em cada sessão solene dessa, a gente aprende bastante. Hoje, saio daqui 
muito feliz com o aprendizado, a experiência e a oportunidade de 
compartilhar com vocês este momento e esta Mesa. A Senhora Flávia 
Berthier, vereadora eleita de São Luís, que a gente conhece, já vem 
fazendo um bom trabalho aqui pela ilha e vai representar esse segmento 
lá na Câmara de Vereadores. Prezados deputados, autoridades presentes, 
representantes das igrejas e da comunidade evangélica, Senhoras 
e Senhores, todos que nos contemplam e prestigiam este momento 
conosco, os amigos também que nos prestigiam pela TV Assembleia, 
amigos da imprensa, é com grande satisfação que estamos reunidos 
aqui na Assembleia Legislativa do Maranhão para celebrar uma data 
de enorme importância histórica, cultural e espiritual, que é o dia da 
Reforma Protestante. Esse marco celebrado no dia 31 de outubro nos 
remete ao ano de 1517, quando Martinho Lutero, com coragem, com 
determinação, deu início a um movimento que transformaria a história 
do Cristianismo e da nossa sociedade como um todo. Nesses 507 anos 
da Reforma Protestante, não apenas se mudou o cenário religioso, mas 
trouxe novas perspectivas para os direitos individuais, para a dignidade 
humana, para os valores de justiça, para os valores de igualdade e para 
os valores de liberdade. Foi um movimento que reforçou a importância 
do conhecimento e do livre acesso às Escrituras, como bem já foi falado 
aqui, como foi ressaltado em todas as falas. Estabeleceu, ao longo dos 
séculos, uma base sólida para o desenvolvimento de sociedades mais 
justas e mais igualitárias. Aqui no Maranhão, é inegável o papel da 
comunidade evangélica no fortalecimento desses valores. As igrejas 
e suas lideranças têm contribuído de forma ativa para a promoção de 
ações sociais, para o cuidado com as famílias e, especialmente, para o 
amparo às comunidades em situação de vulnerabilidade. A atuação dos 
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pastores e demais líderes religiosos nos bairros, nas zonas rurais, nas 
áreas periféricas é uma das maiores forças motrizes para a construção 
de um Maranhão mais solidário. A gente faz esse reconhecimento 
de público como presidente da Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão, presidente de um poder. Em nome da Assembleia, em 
nome do povo do Maranhão, quero deixar aqui o meu agradecimento, 
a minha gratidão, que sei que é compartilhada hoje com um grande 
líder político no Maranhão, que é o nosso governador Carlos Brandão. 
Ele tem feito um movimento, um esforço de se aproximar das igrejas 
evangélicas, de se aproximar do povo evangélico, porque é o nosso 
povo, é o povo do Maranhão. E também uma forma de agradecer e de 
reconhecer o valoroso trabalho que vocês fazem: espiritual e social. Ele 
sempre fala nas palavras dele que as igrejas chegam onde às vezes o 
Estado não consegue chegar. E ele é muito grato por essa capilaridade 
do trabalho que vocês têm junto ao povo do Maranhão. Eu não podia 
deixar de falar em nome dele o que ele sempre fala, o que ele sempre 
prega e, a pedido dele, que nós estamos também fazendo essa palavra. 
Como presidente desta Casa, que é a Casa do Povo, eu reafirmo o 
nosso compromisso com a liberdade religiosa, com a valorização das 
crenças e com o respeito às diferentes expressões de fé. É fundamental 
que o diálogo inter-religioso seja sempre incentivado, respeitando-se 
as particularidades e buscando juntos soluções que promovam a paz, 
a justiça e o bem comum. Quero aqui destacar o quanto é significativo 
contar com as lideranças religiosas que, além de alimentar a nossa fé, 
também se engajam, como falei, em causas sociais, transformando vidas 
e edificando a nossa sociedade. A Assembleia Legislativa do Maranhão 
reconhece neste momento e valoriza essa importante contribuição e está 
sempre aberta ao diálogo e à construção de políticas que atendam às 
necessidades da nossa população, fortalecendo os valores, a cidadania 
e a dignidade. Gostaria de fazer uma pausa para parabenizar a nossa 
querida deputada Mical Damasceno, e aí eu peço realmente uma salva 
de palmas. Não só pela iniciativa desse momento de honra, que vai 
não só celebrar o dia da Reforma Protestante, mas celebrar, levando a 
homens e mulheres evangélicas, mulheres de Deus, a maior honraria 
que esta Casa dá a um cidadão maranhense, que é a Medalha Manuel 
Beckman. Então, eu gostaria de parabenizar a nossa deputada não só 
pela iniciativa, mas também de expressar minha gratidão - obrigada, 
deputada Mical - e respeito por Vossa Excelência e por todos os 
presentes, em especial a cada membro da comunidade evangélica do 
Maranhão. Eu quero que esta data se renove todos os dias em todos nós 
que seja trazido um espírito de transformação, de união e de fé. A todos 
vocês eu deixo meu muito obrigada. Eu vou solicitar ajuda da deputada 
Mical para chamar aqui os homenageados com a nossa maior honraria 
da Casa, que é a Medalha Manuel Beckman. Olha, a deputada Mical 
teve um trabalhão, viu, gente? Porque para cada medalha, para cada 
pessoa que foi contemplada com ela, é preciso ter um crivo, é preciso 
ter um histórico, é preciso ser aprovado por duas sessões. Então, cada 
um de vocês, e é individual, cada um teve um pedido individual, foi 
avaliado individualmente e foi aprovado por duas sessões para poder 
ser contemplado com essa medalha aqui na Casa. Passa na Comissão de 
Justiça, de Ética, tem um parecer da Comissão de Justiça, e a deputada 
Mical não foi fraca, não. Ela, esse ano, trabalhou o ano inteiro para 
aprovação dessas medalhas, porque eu creio que são homens e mulheres 
de Deus que muito bem representam esse segmento e eu tenho certeza 
de que, aprovados por todos nós, são dignos da nossa homenagem. 
Muito obrigada.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO - Ficar em 
pé. Eu gostaria de chamar aqui o pastor Francisco Brito de Lucena, ele é 
pastor num povoado chamado Cajazeira, que pertence ao município de 
Codó. Ele ministra lá o Evangelho de Cristo há mais de 46 anos. Deem 
uma salva de palmas ao nosso pastor Francisco Brito Lucena. Traz ele 
até aqui. Todos que eu chamar aqui, subam por favor. O pastor André 
Santos Souza, uma salva de palmas para o nosso pastor André. Pastor 
Antônio Martins de Souza Brito, uma salva de palmas. Pastor Francisco 
Rodrigues Moraes, uma salva de palmas forte. Pastor Joaquim Ferreira 
dos Santos. Depois eu vou pedir para eles dizerem só qual é o ministério, 
eu tenho aqui, mas eu quero que eles mesmos se apresentem. A ministra 

Maria Lúcia Bandeira Avelino Vera. Pastor Nilson Leal Garcia, salva 
de palmas. Pastor Paulo Guilherme já está aqui. Pastor Samuel Martins, 
salva de palmas. Ao pastor Siclay uma salva de palmas. Pastor Mateus, 
representando o pastor Afonso Napoleão, uma salva de palmas.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Eu convido os nossos homenageados para ficarem à frente, e a Mesa 
ficar um pouco atrás para que o cerimonial, para a gente conseguir fazer 
a condecoração. Olha, é a primeira vez que a Casa faz uma sessão com 
o maior número de condecorados na mesma sessão. Então, a gente está 
aprendendo aqui hoje como é que a gente vai fazer isso.

A SENHORA DEPUTADA MICAL DAMASCENO – 
Presidente, me permita só para eles se apresentarem: eu sou pastor tal, 
do ministério tal.

A SENHORA PRESIDENTE DEPUTADA IRACEMA VALE - 
Nós temos louvor com a Orquestra Sinfônica da Igreja Adventista de 
São Luís e com a Banda Salmos. Nada mais havendo a tratar, declaro 
encerrada a Sessão. Deixo os louvores com as duas Igrejas. Nada mais 
havendo a tratar, declaro encerrada a presente Sessão.

ADITIVO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

RESENHA DO QUARTO TERMO ADITIVO AO 
CONTRATO N.º 028/2020-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA 
ABRA INFORMÁTICA LTDA EPP. CLÁUSULA PRIMEIRA – 
DA VIGÊNCIA: Fica prorrogado o presente contrato em 12 (doze) 
meses, com início em 02 de dezembro de 2024 e término em 01 de 
dezembro de 2025. PARAGRAFO ÚNICO - Com a superveniência 
de processo licitatório para contratação deste mesmo objeto e a 
consequente assinatura de novo contrato com a empresa vencedora, 
fica este contrato automaticamente extinto. CLAUSULA SEGUNDA 
– DA DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: Os recursos financeiros 
para a execução do presente aditivo serão alocados de acordo com a 
Dotação Orçamentária seguinte: Nota de empenho nº 2024NE003617: 
UNIDADE GESTORA: 010101 Assembleia Legislativa; GESTÃO: 
00001 Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 Legislativa; SUBFUNÇÃO: 
031 Ação Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; 
NATUREZA DA DESPESA: 33.90.40.06 Locação de Software; AÇÃO: 
4450 Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 023481 – Manutenção; 
FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 Recursos não Vinculados de 
Impostos- FONTE 1500.1010000; HISTÓRICO: OBJETO: Aquisição 
de pacote de aplicativo adobe creative cloud (ADOBE CC), software 
destinado ao uso das ilhas de edições da TV Assembleia; OBS: 
Prorrogação por mais 12 meses, conforme autorização da Presidente 
as fls. 74. DA NOTA DE EMPENHO: Para fazer face às despesas 
inerentes a este aditivo, foi emitida pela Assembleia Legislativa a Nota 
de Empenho nº 2024NE003617, no valor de R$ 24.907,36 (vinte e 
quatro mil, novecentos e sete reais e trinta e seis centavos), à conta 
da dotação orçamentária especificada no caput desta cláusula, para 
fazer face as despesas inerentes a este Aditivo. BASE LEGAL: Lei 
nº 8.666/93 e Processo Administrativo nº 355281/2024-AL. DATA 
DA ASSINATURA DO ADITIVO: 29/11/2024. ASSINATURA:  
CONTRATANTE - Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão – 
Deputada Iracema Vale -Presidente da Assembleia Legislativa do Estado 
do Maranhão e CONTRATADA - EMPRESA ABRA INFORMATICA 
LTDA EPP, representada neste ato por CATIA MIRIAN MENDES 
BASTOS, São Luís -MA, 29 de novembro de 2024. Bivar George 
Jansen Batista - Procurador-Geral  

TERMO ADITIVO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO

RESENHA DO SEGUNDO TERMO ADITIVO AO 
CONTRATO Nº 058/2023-AL. PARTES: A ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO, com sede no 
Palácio Manuel Beckman – Avenida Jerônimo de Albuquerque, s/
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nº, Calhau, São Luís – MA, CEP 65.074-220, inscrita no Cadastro 
Nacional de Pessoa Jurídica sob o nº. 05.294.848/0001-94, neste ato 
representada por sua Presidente, a Deputada IRACEMA VALE, 
inscrita no Cadastro de Pessoas Físicas sob o n.º 406.473.663-04, 
doravante denominada CONTRATANTE, e de outro lado a empresa 
NMA SERVIÇOS DE TELECOMUNICAÇÕES LTDA, inscrita 
no CNPJ sob o nº 48.131.899/0001-08, com sede na Avenida Daniel 
de La Touche, Condomínio Via La Touche Center, sala 119, s/n, 
Cohajap, São Luís/MA, doravante denominada CONTRATADA, 
neste ato representada por MIRELLA FERNANDA MEIRELES DE 
ARAÚJO CAVALCANTE, inscrita no Cadastro de Pessoas Físicas sob 
o n.º 913.904.433-53. CLÁUSULA PRIMEIRA: 1.1. Fica prorrogado 
o presente contrato por 06 (seis) meses, com início em 30 de novembro 
de 2024 e término em 29 de maio de 2025. PARÁGRAFO ÚNICO – 
DA CLÁUSULA RESOLUTIVA: Com a superveniência de processo 
licitatório para a contratação deste mesmo objeto e a consequente 
assinatura de novo contrato com a empresa vencedora, fica este contrato 
automaticamente extinto. CLÁUSULA SEGUNDA- DO VALOR 
DO CONTRATO:  2.1. O valor total do contrato fica mantido em R$ 
1.149.456,00 (um milhão, cento e quarenta e nove mil, quatrocentos e 
cinquenta e seis reais) para o período de 06 (seis) meses. CLÁUSULA 
TERCEIRA: DA DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA:  UNIDADE 
GESTORA: 010101 Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 
Gestão Geral; FUNÇÃO: 01 Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 
Ação Legislativa; PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; 
AÇÃO: 4450 Gestão do Programa SUBAÇÃO: 023492 Tecnologia da 
Informação; NATUREZA DA DESPESA: 33.90.40.13 Comunicação 
de dados; FONTE RECURSO: 1.5.00.101000 – Recursos não 
vinculados de Impostos – Fonte 1500.1010000; OBJETO: Serviços de 
Telecomunicação para implementação, operação e manutenção de links 
de acesso, síncrono, dedicado à Internet. DA NOTA DE EMPENHO: 
3.2. Para fazer face às despesas inerentes a este aditivo, foi emitida 
pela Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão a Nota de 
Empenho 2024NE003588, de 26.11.2024, no valor de R$ 197.961,86 
(cento e noventa e sete mil, novecentos e sessenta e um reais e oitenta 
e seis centavos). BASE LEGAL:  artigo 57, II da Lei nº 8.666/93 e 
Processo Administrativo nº 35484/2024. DATA DA ASSINATURA 
DO ADITIVO: 29/11/2024. ASSINATURA:  CONTRATANTE - 
Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão – Deputada Iracema 
Vale -Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão e a 
CONTRATADA - NMA SERVIÇOS DE TELECOMUNICAÇÕES 
LTDA, representada neste ato por Mirella Fernanda Meireles de Araújo 
Cavalcante, portadora do CPF n° 913.904.433-53, São Luís - MA, 
29 de novembro de 2024. BIVAR GEORGE JANSEN BATISTA - 
Procurador-Geral da Assembleia Legislativa

ADITIVO
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO 

MARANHÃO

RESENHA DO PRIMEIRO TERMO ADITIVO AO 
CONTRATO N.º 060/2023-AL. PARTES: ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DO MARANHÃO e EMPRESA 
MALHEIROS E SIMÕES LTDA. CLÁUSULA PRIMEIRA – 
DA VIGÊNCIA: Fica prorrogado o presente contrato por mais 12 
(doze) meses, com início em 30/11/2024 e término em 29/11/2025. 
PARAGRAFO ÚNICO - Com a superveniência de processo licitatório 
para contratação deste mesmo objeto e a consequente assinatura 
de novo contrato com a empresa vencedora, fica este contrato 
automaticamente extinto. CLAUSULA SEGUNDA – DA DOTAÇÃO 
ORÇAMENTÁRIA: Os recursos financeiros para a execução do 
presente aditivo serão alocados de acordo com a Dotação Orçamentária 
seguinte: Nota de empenho nº 2024NE003580: UNIDADE GESTORA: 
010101 Assembleia Legislativa; GESTÃO: 00001 Gestão Geral; 
FUNÇÃO: 01 Legislativa; SUBFUNÇÃO: 031 Ação Legislativa; 
PROGRAMA: 0621 Atuação Legislativa; NATUREZA DA 

DESPESA: 33.90.39.50 Serviços Médicos Hospitalares Odontológicos; 
AÇÃO: 4450 Gestão do Programa; SUBAÇÃO: 023481 – Manutenção; 
FONTE DE RECURSOS: 1.5.00.101000 Recursos não Vinculados de 
Impostos- FONTE 1500.1010000; OBJETO: SERVIÇOS DE SAÚDE 
E ODONT., COM FORNEC. DE MATERIAL DE CONSUMO, 
INSUMOS, EQUIPAMENTOS, SERV. DE MANUTENÇÃO 
PREVENTIVA E CORRETIVA, CALIBRAÇÃO E INST. DE EQUIP. 
P/ ESTE PODER. INFORMAÇÕES COMPLEMENTARES: VALOR 
AUTORIZADO PELA ORDENADORA DE DESPESAS ÀS FLS. 102, 
DESTINADO A SUPRIR A DEMANDA DO EXERCÍCIO 2024, CONF. 
CRONOGRAMA DE EXECUÇÃO FINANCEIRA – 2024/2025, ÀS 
FLS. 89. DA NOTA DE EMPENHO: Para fazer face às despesas 
inerentes a este aditivo, foi emitida pela Assembleia Legislativa a Nota 
de Empenho 2024NE003580 no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais) 
à conta da Dotação Orçamentária especificada no caput desta cláusula, 
para fazer face às despesas inerentes a este Contrato. BASE LEGAL: 
Lei nº 8.666/93 e Processo Administrativo nº 355436/2024-AL. DATA 
DA ASSINATURA DO ADITIVO: 28/11/2024. ASSINATURA:  
CONTRATANTE - Assembleia Legislativa do Estado do Maranhão 
– Deputada Iracema Vale -Presidente da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão e CONTRATADA - EMPRESA MALHEIROS 
E SIMÕES LTDA, representada neste ato por LUIZ ALFREDO 
MALHEIROS SIMÕES FILHO, São Luís -MA, 29 de novembro de 
2024. Bivar George Jansen Batista. Procurador-Geral  
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